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Sosirea Fostului
PUTERE Şl PUTERE

Cu toate aparenţele contrarii, în 
ziua de 19 Noembre a căzut nu 
numai cabinetul d-lul Sturdza, ci 
însuşi regimul liberal.

Se mal adună în vechiul palat 
din strada Academiei un consilia 
de miniştri liberali; Parlamentul e 
încă ocupat aproape întreg de mem
brii cel mal credincioşi al partidu
lui; regim liberal însă nu mal avem, 
din moment ce partidul nu e lă
sat sa-şl urmeze apucaturile şi e 
constrins sa-şl siluiasca firea.

Un guvern liberal respectuos faţă 
de adversari şi de opera lor! Un 
guvern liberal nevoit a trata ţara 
ca un bun al Romînilor, iar nu al 
san propria ! Un guvern liberal si
lit sa aplice partizanilor rigoarea 
legel!

A mal pomenit cine-va asemenea 
treaba? Şi e cu putinţa aşa ceva?

Noi nu bănuim intenţiile cabine
tului Aurelian-Lascar ; dar ştim ca 
natura nu se silueşte multa vreme. 
Fie că ministerul actual va avea 
puterea să reziste apucaturilor par
tidului, fie că partidul va abate 
ministerul din calea ce şi-a croit 
— lupta de aci înainte nu va mal 
fi între ţară şi regim, ci între gu
vernul liberal şi partidul liberal ; 
şi ea se va termina cu o catas
trofa.

Ceea ce avem în faţa noastră, 
nu mal e deci regimul liberal aşa 
cum îl ştie ţara, ci o formă fara 
fond, un trup fara de suflet. Doar 
vremea mal are de lucru cu dîn- 
sul, să-l putrezească.

Căderea partidului liberal fiind 
un fapt împlinit ce nu se mal 
poate desface, dăinuirea guvernă- 
mlntulul saa nefiind de cit o apa
renţă înşelătoare, putem în toată 
libertatea să cercetam interesanta 
şi instructiva istorie a acestei 
căderi.

Partidul liberal este, netăgăduit, 
numeros şi tare; ramificaţiile sale 
se întind departe în fundul maha
lalelor şi pîna prin hanurile de dru
mul mare; deosebit de aceasta, el 
ţine în a sa stapînire un şir de in
stitute mal redutabile decît cetă- 
ţuile feudalilor : Banca cu sucursa
lele el şi Creditele funciare.

E foarte puternic partidul libe
ral.

Totuşi, un an a fost prea destul 
pentru ca domnia lui să sfîrşască 
într’un chip dezastros pentru dîn- 
sul.

Şi cine l’a înfrînt, cine a răstur
nat pe acest Goliath, e un partid 
neasemuit mal puţin numeros şi 
mal slab înarmat. Ştie toată lu
mea ca partidul conservator, nici 
ca număr, nici ca organizaţiune, 
nici ca mijloace de luptă, nu se 
poate compara cu formidabilul par
tid liberal, care în trufia puterii sale a 
mers pîna acolo incit sa pretindă 
că el constitue ţara întreagă.

Care e taina acestei înfrîngerl 
fără păreche?

Cel ce urmăreşte tendinţele am
belor partide a pătruns de mult 
laina aceasta şi a putut pre.-edea 
cu ani înainte ce abia azi se pe
trece.

E vreme indelungatâ de cînd par
tidul liberal nu mal cultivă de cit 
fizicul. Ideal? Principii? Inteligen
ţă? Metoda? Moralitate ? Toate as
tea aa fost de mult aruncate în 
cămara lucrurilor vechi scoase din 
serviciO. Număr, număr şi număr— 
atîta cauta partidul liberal; oame
ni robuştl şi îndrăzneţi, gata să

facă administraţiuuii ori ce mizerii 
cînd aceasta se găseşte în mîna 
adversarilor, şi s’o slujască cu pum
nul şi cu bîta cînd e pe mina par
tidului; oameni de afaceri cari sa 
aibă cît mal multe relaţiunl de 
interese; oameni capabili a linguşi 
mulţimea în chipul cel mal ordinar 
ş’a-I aţiţa patimele cele mal jos
nice—oameni de aceştia mulţi, cît 
mal mulţi, toţi cîţl se află în ţara 
romînească, sunt chemaţi şi găsesc 
primirea cea mal măgulitoare în 
partidul liberal. Lucrînd constant 
în direcţiunea aceasta, partidul a 
şi ajuns sâ-şl dezvolte trupul pîna 
laproporţiunl monstruoase, aşa cum 
îl vedem asta-zl: mare, cu un sche
let ş’o musculatura de uriaş, gras, 
sîngeros, dar cu sistemul nervos 
atrofiat.

Organizm pur politic, partidul con
servator a cultivat moralul, punînd 
în tot-d’auna preţ nu pe număr, ci 
pe calitate. Aleşii acestui partid 
sunt oamenii cu aptitudini şi pre
gătire pentru politică.

Deosebirea în direcţiunea dezvol- »
tării ambelor partide se poate ve
dea numai de cit, punînd alături 
pe fruntaşii lor. Pe cînd oameni ca 
d-nil Lascar Catargiu, Carp, Laho- 
vari, Mânu şi atîţl alţii nu aO alta 
ocupaţiune de cît politica, căreia îl 
jertfesc tot timpul şi toate puterile 
lor, fie-care din .fruntaşii partidului 
liberal, incepînd cu şeful d. Stur
dza, aO o sumă de ocupaŢunl străine 
de politica, multe chiar incompati
bile cu dînsa. In tot statul-major 
al partidului liberal nu se găseşte 
un singur om care să fie numai 
politic.

Mergînd ast-fel pe caile ce şl-aO 
ales, partidele noastre aO ajuns să 
reprezinte: cel liberal, puterea fi
zica ; cel conservator, puterea mo
rala.

Aceste două puteri s’aa ciocnit 
în lupta terminata la 19 Noembrie 
şi, cum firesc era, puterea morală 
a învins; căci daca se mal poate 
face oposiţie cu pumnul, nu se 
poate guverna de cît cu judecata.

Fără glas în parlament şi far’a 
se coborî în strada, partidul con
servator a răpus partidul liberal.

I .  P o p e s c u .

DOSARUL DJUVARA
Nr. 4.

Dăm aci fotografia listei ministeriale con
servatoare alcătuită de d. Al. Djuvara, pe 
care listă şi-a pus cu mîna sa numele sub 
al d-lul Lascar Catargiu.

E de notat că d-sa admitea alegerea în
tre mal multe persoane pentru toate minis
terele, dar lu ce pliveşte persoana d-lul 
Catargiu şi a d-sale, nu admitea nici 
o concurenţă posibilă.
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Reamintim că Îndată ce a văzut că nu 
s’att realizat nesăbuitele sale pretenţiun), a 
trecut In tabăra adversă şi a început a 
face opoziţie înverşunată d-lul Catargiu şi 
conservatorilor.

P R O C E S U L

„VOINŢEI NAŢIONALE"
Provocarea „Voinţei Naţionale44. 

La Curtea cu Juraţi. — Fontul 
Mitropolit Primat In Ca

pitală.]

Provocarea «Voinţei Naţionale»
In  urm a sfărîm ării faimoasei 

ordonanţe a lu i Vasiliu, I. P. S. 
Sa fostul Mitropolit P rim at era 
hotărit a renunţa la procesid de 
calomnie ce a intentat « Voinţei 
Naţionale».

Acesta era un  act de genero- 
sitate faţă de nişte păcătoşi.

Dar incorigibilă, cum e de alt
fel toată Oculta, < Voinţa Naţio
nală» nici chiar după rezolvarea 
pacinică şi mulţumitoare a cestiu- 
nei mitropolitane, nu  s ’a putut 
astîm păra,' şi ca ţiganul din po
veste a str ig a t:

— Lasă că ţi-oi arăta eu !
Ş i în  loc să înlesnească guver

nulu i său îm păciuirea spiritelor, 
V o in ţ a  în  num ărul său de Sîm- 
bătâ adresează următoarea provo
care «sfinţiei sale» fostului Mi
tropolit :

«Aţi cerut să mergem înaintea 
Curţii cu juraţi; mergem cu plă
cere, şi, daca suntem vinovaţi, ce
rem şi noi să fim condamnaţi.

«Este absolut indispensabil să 
intervină o desbatere contradicto
rie şi ca procesul sâ fie judecat.

«Sa poftiţi, deci, la judecata!»
La Cartea cn.juraţi

In  urm a acestei provocări in 
solente, era firesc ca 1. P. S. Sa  
să revie asupra prim ei sale hotă- 
r îr i şi să-şi susţină acţiunea în  
contra «Voinţei Naţionale■».

Păcătoşii insolenţi n u  merită  
iertare şi nici măcar milă.

Vineri, la orele 12, se va în fă 
ţişa deci înaintea Curţii cu Ju 
raţi V o in ţ a  plastografilor şi a 
ocnaşilor, pentru a da seamă de 
tovărăşia sa cu ocnaşul Mărgă- 
ritescu.

I. P. S. Sa va fi apărat de 
d-nii N. Eleva şi C. Disescu.

Fostul Mitropolit Primat in 
Capitală

Voinţa Naţionala avea timp şi 
ocazie ca sâ revie asupra provo
cării sale, uşurind  ast-fel chiar 
sa rcina guvernu lu i; dar insp i
rată de duhul rău  al Ocultei, stă 
pironită ca o păcătoasă de frica  
zilei de mîine.

Ş i m îine la arniazî va sosi în  
Capitală I. P. S. Sa fostul Mi
tropolit Primat, pentru a se în fă 
ţişa  înaintea judecăţii populare.

Venirea I. P. S. Sale în  Capi
tală va fi o zi de trium f, o zi de 
sărbătoare, o zi de încoronare a 
izbîndei strălucite repurtate de o- 
p in ia  publică în  contra plasto
grafilor şi a ocnaşilor.

CAZUL D-LUI MORTZUN
Fostul secretar general al ministeru

lui de interne, d. Morţun, e fără îndo
ială dintre puţinii liberali bun i; e inte
ligent, cult, corect, simpatic.

EI bine, partidul săO face tot ce poate 
pentru a-1 înlătura.

Şi-a dat demisiunea din postul de se
cretar general al ministerului de inter
ne pentru a-şl pune candidatura la co
legiul II de BacăO. In Cameră, ar fi a- 
dus reale servicii guvernului şi majori
tăţii.

Dar ce-I trebuie partidului liberal oa
meni culţi şi talentaţi ?

D. Morţun a fost silit să-şi retragă 
candidatura...

Singura mlngiiere pe care o poate a- 
vea fostul secretar general, e că un Di-
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Mitropolit
mancea ori un Kiriţopol n’ar fi fost nici 
odată tras pe sfoară.

Soarta aceasta e rezervată numai u- 
nor oameni ca d. Dumitrescu-IaşI.

TRIBUNA POLITICA
Confraţii noştri de la Indepen- 

dance Roumaine aa pornit o cam
panie în contra uneia din nuanţele 
partidului conservator.

Azi L ’ Indepen dance Roum aine  
revine asupra aceleiaşi chestiuni şi 
publică următoarele rîndurl carac
teristice :

«Limbagilii nostru franc stîrneşte mî- 
nil d in tr’o parte şi, poate, recriminări 
amicale in  sinul comitetului executiv al 
partidului conservator...

«Francheţo noastră ne e ţinu tă  astăzi 
in  nume de rău, poate, dar nu  va mai 
fi ast-fel m îine— nu îndrăznim  să zicem 
că ne vor fi recunoscători, căci n ’am  
fost obicinuiţi cu asemenea lucru».

Aceste rînduri lămuresc caracte
rul campaniei duse de confratele 
nostru conservator independent.

DOUA V I Z I TE
I

E. S. Evghenie Stătescu este Ministru 
la departamentul Justiţiei.

In castelul său din strada Colţel, Ex
celenţa Sa e păzit în dreapta de divisionul 
jandarmilor călări, în stânga de numeroşi 
agenţi poliţieneşti.

Cu picioarele întinse la gura sobei, d-1 
Stătescu, trântit într’un fotoliu vollaire, as
cultă dulcele şi linguşitorul cântec al Iul 
Al. Djuvara, cârja bătrâneţeior tuturor oa
menilor de Stat la putere. Djuvara ’î ţine 
scuipătoarea în care Ministrul Justiţiei uşu
rează plămânii săi bolnăvicioşi, Djuvara a- 
ţîţă focul cu cleştele, scutură haina Minis
trului şi desmeardă pe Excelenţa Sa prin 
numeroase povestiri.

Acea cameră e altarul sacru în care 
nu e admis de cât Eminenţa Sa şi cu 
cel însărcinat să ’l afume cu cădelniţa, 
Prin saloanele cele-l’alte, prin odaea cu bi
liard, chiar prin camerele servitorilor, aş
teaptă cu nerăbdare cel ce solicită înalta 
onoare de a supune Ministrului o respec
tuoasă rugăciune.

Sunt deputaţi, sunt senatori, sunt înalţi 
funcţionari publici.

Magistraţii n’au voe să intre în casa Mi
nistrului Justiţiei. EI se plimbă de a lun
gul trotuarului din strada Colţel, aşteptând 
permisiunea să dea ochi cu cinstita faţă a 
Excelenţei Sale.

Dacă unul mal îndrăzneţ urcă treptele 
scăreî, sună, îndată ese Al. Djuvara şi ’î 
răspunde: «D-1 Ministru mănâncă, D-1 Mi
nistru doarme, D-1 Ministru se odihneşte, 
D-1 Ministru cugetă. Poftiţi de aşteptaţi». 
Şi sărmanul magistrat aşteaptă afară în 
stradă ca să nu murdărească cu încălţă
mintea sa lucsoasele covoare ale Excelen
ţei Sale E. Stătescu.

Ear în timpul acesta corul linguşitorilor 
cîntă Eminenţei Sale dulcea baladă :

C’est un măier dijficile 
Que celui d’un courtisan,
Faut qti’un courtisan s’incline 
Et qu’il courbe son c chine 
Autant qu’il la peut courber.

Eminenţa Sa se întinde, îşi freacă burta, 
ridică ochii spre tavan, nu mal încape de 
bucurie.

I I
Au trecut câte-va zile, Excelenţa Sa a 

încetat de a mal fi Excelenţă; Jandarmii 
din poartă—amară deriziune—au întors spa
tele spre casă, agenţii poliţieneşti au dis
părut ; nici un postulant nu se ma* vede 
pe trotuar. Corul curtizanilor s’a oprit ca 
prin farmec.

Ex-excelenţa tuşeşte adine şi nimeni nu’I 
mal întinde scuipătoarea. Iu sobă d’abia 
mal pâlpâe un oiet tăciune. Ex-excelenţa 
se hotărăşte să plece pentru un cer mal 
cald. — Intr’un colţ, Sărăţeanu de la Casa
ţie plânge şi se boceşte/ Iar Alexandru 
Djuvara, nesimţitor la gemetele stăpînulul 
său iubit, îşi ia pălăria, galoşii, şi eşind 
fără să dea nici bună-seara, zice:

— fista tot e perdut; şi cu cârjă şi 
fără cârjă nu mal poate umbla. Trebue să 
mă sacrific: Aurelian are astă-zl nevoe de 
cârjă mai mult ca orl-care...

TRIBUNA LITERARA
ÎM PĂRATU L d e  l a  i g e ş t i

Chip şi gratii d i n ....................
Vesela grădină
Cu pom i roditori
şi m îudri feciori

Terguleţul Storogiueţulul, unde am pe
trecut o bună parte din copilărie, era pe 
vremea mea,—ca sâ nu vă spun de cât ce’l 
drept,—numai aşa un sat mare, căci lătrat 
de câne ca prin ulicioarele tîrguleţuluî 
ăstuia, nu auzial, dacă al fi colindat tot ţi
nutul. Şi clnd se lutimpla de se isca pe la 
casă câte o zarvă cănească de cele, de 
credeai că dulăii noştri de pe lanţ, Tarcuş 
şi Bălan, se sugrumă nu alt-eeva, colo prin 
fandul ogrăzii,—ştiam bine că numai două 
pricini puteau să fie. Ori că soseaţi homarii 
ca să cureţe ogeagurile, orlcâ erail ţiganii 
din dealul Crivel, cari îşi mal scoteai! ursul 
lor cel fără dinţi şi năpârlit, satt veniatt cu 
vânzare de linguri, polonice, funduri de mă
măligă, ori covăţl pe la case. De cit mal 
se nimeria une ori, dar mal rar, să fie şi 
alt-ceva şi atunci, — nu ştitl de ce—numai 
cânele Bălan, cel de lingă şopron, bătea ca 
un turbat, cel-l’alt însă se băga cu coada 
ascunsă între picioare în coteţul săti de la 
portiţa grădinel şi tăcea ca mort. Pe sem
ne că sâ ştia javra dracului din satul Igeşti 
—de unde îl aduse într’o zi tata,— şi cum 
se face, că tot din Igeşti era şi omul din 
a cărui pricină se făcea de obiceiil şi atâta 
larmă printre cânii tărguleţulul.

Ţe trezial numai de o dată cu un om 
ciijtat de tot, îmbrăcat în haine ofiţereşti 
cu bumblauriţl şi cătărăml în toate părţile, 
nişte pinteni straşnici la cioboate şi o chi- 
veră înaltă cătăHiască cu un zurgălăii dea
supra pajurel, de credeai eă a venillrod îm
păratul să mal tae din pruncii ovreilor. Pe la 
mijloc era încins cu o chingă cusută în fir 
negru-galben, cu eanafurl mari şi lungi, lu
cru luat pe semne tot de la o montură ve
che de ofiţer. Iarna şi Vara umbla îmbră
cat în trei satl patru capoate câtăneştl, cari 
de cari mal ciudate, cusute cu gaetane pe 
la gulere şi pe amîndouă părţi pe la pept 
ticsite cu cruci, bleşcuţe, verigi, lănţujele, 
paftale şi mal clte fleacuri ce sclipeau şi 
ztngăueau din toate părţile. In mîna dreaptă 
ţinea Insă un fel de toporaş, chip de bal
tag, ce se sfîrşia în băţ gros şi ferecat la 
capăt şi cu care se apăra de ori şi cine 
l’ar fi atins numai. Mal avea apoi într’un 
buzunar şi o ghiulea hăt mărieică, pe care 
o scotea şi o ţinea cîte-o-dată aşa în mîna 
stingă,—cum ţin craii zugrăviţi prin icoane 
mărul lumel cel cu cruci,—zicînd că aceasta-I 
bomba lericirel.

Şi intra în casă cu faţa sa searbădă şi 
uscată, ochii pironiţi aşa numai cît în vez- 
duh şi luîndu-se de barba sa ţuguiată şi 
sură, rasă binişor pe delăturl şi lăsată 
cam ca la ţapi, începea, fără să dea bună 
ziua satt ceva : «Din mila lui Dumnezeu,
Mare împărat al Austriei şi Ungariei, Da
ciei şi Bucovinei, al Belgradului şi Ţari- 
gradulul, am venit să vedem pe supuşii 
noştri şi să-I mal îndemnăm la frică, as
cultare, smerenie».... şi de aici pornea a
bolborosi tot cu glas din ce în ce mal slab, 
fel de fel de lucruri auzite aşa, cine şcie 
de unde, ptnă sfirşia cu rugăciuni, zicând 
întâitt Tatăl Nostru, apoi împărate Ceresc 
şi la urmă nesfirşitul Milueştene Dumne
zeule. Şi mal boscorodea şi făcea apoi la 
semne şi riăzbutil şi tolăcănea hojma îna
inte tot de ale lui, cîte în lună şi în soare 
de credeai curat că I o moară stricată ce 
tot hodorogeşte şi nu se mal opreşte. In 
timpul acesta noi copiii stăm roa4â împre
jur şi priviam la acest smintit bătrîn cu 
un fel de sfială şi spaimă, căci cam ştiam 
mal de mult cine este şi că-I zicea toată 
lumea, împăratul de la Igeşti. Şi apoi îl 
punea mama într’un colţ de masă ceva 
mîncare şi udătură, ori II da tată-mett cîţl- 
va greiţarl. Şi mînca. ori lua banii primiţi, 
tot cu faţa aşa nu ştitt cum încruntată, fă
cea cu mîna semn la cap cum fac ostaşi! 
şi pleca. înainte de a eşi însă din ogradă 
se opria la pridvorul satt lingă ceardacul 
casei şi scoţînd cîte-va grăunţe de popuşoitt, 
le număra, şoptind tot nu ştitt ce din buze. 
Le blagoslovea apoi cu degetele, tocmai cum 
face preotul cu nafura, şi le înşira îutr’un 
anume fel pe un loc unde-va, aşa ca să se 
vadă de toţi. Cînd eşea însă în drum îl şi 
aşteptatt cete de jidănaşl, luîndu-l pe diua- 
inte, şi din urmă, trîmbiţînd din pumni şi 
chiuind tot pe lingă dînsul, pînâ intra îu 
vre o altă poartă. Şi clocotea tot neamul 
Israil de bucurie, ae credeai că i-a venit 
Mesia.

Nu şciu ce gândeatt oamenii în capul lor 
de acest nenorocit nebun, care cutreera tot 
auul Bucovina de la un capăt la altul; dar 
mie ca copil îmi venea ciudat, că de ce 
lasă împăratul pe un smintit ca aces'a 
să meargă pe la casele oamenilor şi să le 
zică că şi el iî împărat. Şi ce-I drept, că 
nu ţiu minte să fi fost oprit vre-o dată de 
a umbla prin sale cu năzdrăvăniile sale 
de împărat. îl luaţi doar mal mult în rîs 
oamenii pe bietul om şi văzîndu-I că mi 
umbla de alt fel cu buclucuri, nu face ni
mănui vre-un rătt şi nu ia ce ţiu-î al Iul, 
s’att deprins încet cu dînsul şi-I lăsatt In 
pace. Numai într'un singur rlnd, îmi aduc
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aminte că a cam sfeclit-o el cu vrednicia 
sa Împărătească.

Era adică Inlr’o zi de aşa-zisa Joia Verde, 
eăud l.şl fac LeşiI din tărguşorul Storogine- 
ţulul cele patru prohoduri prin uliţe Im- 
puşcâud din săcăluşl şi umblând cu icoane 
şi prapuri de la un altar îmbrăcat în flori 
la altul, şi se Întorc la urmă căutând la 
biserica lor, unde se face apoi liturghie şi 
praznic mare de tot. IinpCratul de la Igeştl, 
care tocmai în ziua aceea venise să-şl mal 
vadă de supuşii săi din locul nostru, dând 
de parada neobicinuită şi amestecându-se 
şi dlnsul prin chraroul cela, s’a simtit pe 
semne prea nebăgat In seamă. Ce-1 ples
neşte prin cap? Să ia frumuşel după oa
meni cu prohodul, şi cum intrai! tocmai în 
biserică, se îndeasă frumuşel printre dânşii 
şi dând buluc spre locul unde slujeai! pre
oţii, numai ce vezi că tăbâreşte aşa cu 
nespusa*» masă drept la scaunul mare 
şi împodobit unde stă la ast-fel de zile 
mari de obiceih Domnul Bezirksvorstaud,— 
adică la locul împărătesc, — şi se aşează 
binişor acolo cu toporaşul în mână şi chi
vără în cap,—împărat ca din poveşte nu 
alt-ceva.

Şi s’a stârnit o larmă şi o frămintăturâ 
groaznică printre Leşl, de credeai că crapă 
biserica, şi l’aă scos cu alaitişi petrecanie 
de acolo, de nu mal ştiai de la o vreme daeă 
’l viii sah mort. L’ah dus cu jandarl la căn- 
ţălarie, mal ştih şi eh ce, şi măcar că i-ail 
dat apoi drumul, dar a fost o sfîrîială şi 
comedie cum nu se pomenise de când ’l 
târgul. Şi cu prilejul cela am aflat şi noi 
bâeţil cite ceva despre împăratul nostru, 
numai atât că n’aş băga mâna în foc, dacă’l 
şi drept ceea ce spuneail oamenii. Că ştii! 
că o ti unii şi alţii de prin locurile acele, 
cari ştii! multe şi încă mal boacăne de 
vestitul împârat şi despre viaţa şi păţaniile 
lui, dar ei! vă spun numai cit am auzit.

Era de loc din satul mare răzăşesc Igeştl 
şi ’l chema de acasă Căzăcescul. Şi precum 
fusese în oaste, încă de pe vremea când 
slujaă cătunele câte doul-spre-zece ani, a 
fost şi in bătălia de la Solferino. Şi s’a 
luptat aşa vitejeşte, în cit a rămas numai 
cât el singur din toţi tovarăşii săi in pi 
cioare, până ce l’a ajuns şi pe dtnsul un 
glonţ şi l’a culcat la pămint. Şi zice că în
suşi împăratul, vezind vitejia Românului 
acestuia, a venit la spital unde zăcea şi a 
stat la patul sCh şi ’l-a pus toate crucile 
şi stelele ce le avea pe dînsul, pe pieptul 
voinicului rănit de moarte, sărutîndu-1 par’câ 
îl era frate şi zicîndu-I «că pe cîmpul de 
bătae astă-zl el a fost împărat.»

Si nenorocitului, cum era săracul în căi 
dura şi focul durerii rănilor sale, aşa i s’a 
tulburat atuncea mintea, de dragostea împă
ratului, că a leşinat şi închis ochii ca mort. 
Şi l’a vindecat doftorii, in cit a scăpat cu 
zile, dară când ’şl-a venit în fire nu mal 
era teafăr la cap, căci vorbea într’aiurea, 
spunînd că-1 acum el Împărat. Şi după ce 
Yatl dat drumul din oaste, a prins să tot 
caute crucile şi stelele, ce le văzuse, zicea 
el, pe pieptul săfl şi aşa a şi rămas fără 
mintea întreagă, plnă a murit.

Cm. Grigor o viţa.
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DIN BRUXELLES

D. M.VAUTHIERŞI UNIVERSITATEA NOUA 

(De la corespondentul nostru special)

D. Maurice Vauthier, profesor de drept 
comercial la universitatealiberă din Bruxel
les, a publicat în «Voinţa Naţională» din 10 
Decembrie, o pasionată critică în contra 
universităţel noul, reînprospătînd o ches
tiune înmormîntatâ şi în Belgia şi în ţară. 
Dacă d. Vauthier, punînd o surdină r&ută- 
ţel sale, s’ar fi mărginit pe terenul criticei 
academice, ocupîndu-se numai de tendinţa 
învăţămîutulul instituţiunel rivale universi- 
tăţel din care face parte, n’aşl fi fost silit 
să intervin şi în tot cazul desbaterea ar fi 
rămas pe terenul discuţiunel ştiinţifice. D-sa 
însă a alunecat pe un povârniş desastruos 
pentru bunul renume al întregului învăţă- 
mînt superior din Belgia. Gravă eroare de 
tactică pe care poate s’o plătească scump. 
Căci în definitiv opiniuuea publică din Ro- 
mînia care nu cunoaşte împrejurările, care 
nu poate să ghicească motivul resentimen
tului furios al numitului profesor în contra 
universităţel noul, este în drept să-şl facă 
o opinie detestabilă şi cu drept cuvînt des
pre un îuvăţăinînt, a căruia profesori re
curg la calculele meschine băneşcl, şi-l re
duc la o concurenţă mercantilă.

Din fericire Invăţămîntul universitar în 
Belgia este departe de a merita o atare 
soartă şi ori cît de păgubitoare ar fi im
presia pe care ar fi lăsat nedreapta şi pa
sionata critică a d-lul Vauthier, opiniunea 
romînească nu trebne să-şl formeze părerea 
din articolul apărut în «Voinţa Naţională». 
Cu atlt mal mult cu cît sunt convins că 
majoritatea profesorilor de la universitatea 
veche, ar desaproba—dacă le-ar cunoaşte 
— insinuările d-lul Vauthier, şi tendinţa 
d-sale de a reduce chestia celor două uni
versităţi la o simplă afacere comercială.

Majoritatea colegilor d-lul Vauthier prin
tre cari putem cita adevărate capacităţi şi 
talente reale, combat într’adevăr fondaţiu- 
nea universităţii noul, dar în nici un mo
ment în campania lor, n’ah făcut insinuări 
degradatoare pentru oameni culţi, desintu 
reslndu-se cu totul de pagubile materiale 
ce le ar suferi din pricina celor două insli- 
tuţiunl rivale. Pentru dlnşil rivalitatea are 
cu totul alt caracter de cît acel insinuat de 
d. Vauthier. E vorba de sistemul filosofic 
întrebuinţat de cele două universităţi, de 
modul cum se profesează ştiinţa universi
tară, de direcţiunea ce se dă diutr’o parte 
şi dintr’alta. In discuţiile cari ah urmat n’a 
fost vorba de cît de superioritatea învăţă- 
mîntulul a unei universităţi contra celel- 
l’alte, de idealul urmărit de fondatorii, celor 
două direcţiuni culturale. Pe clnd d-nil de 
]a universitatea veche pretind ca tendinţa
or este cea adevărată, cel-l’alţl susţin că

urmaşii lui Verhaegen (fondatorul universi
tăţii libere) nu sunt în curentul ştiinţei mo
derne, că ah deviat de la misiunea lor ci
vilizatoare că ah neglijiat piogresul în ştiinţa 
filosofică actuală, că Invăţămîntul superior 
aşa cum e înţeles de dlnşil, este menit a 
crea specialităţi, a acorda diplome, iar nu a 
forma caractere, oameni întregi, oţeliţl pen
tru lupta de existenţă.

De alt-fel origina universităţel noul do
vedeşte terenul pe care s’afl pus unii şi 
alţii, genesa diferendului care a despărţit 
cele două universităţi. Iată care a fost mo
tivul celor două direcţiuni.

Acum câţl-va ani d. Elisde Reclus, cele
brul geograf Francez, una din gloriile cul- 
turel moderne, ceru consiliului profesoral 
al universităţel libere să ’1 să acorde per
misiunea să facă sâte-va cursuri de geo
grafie descriptivă. Minoritatea reacţionară 
din sânul consiliului profesoral confundând 
sentimentele intime şi personale ale d-lul 
Reclus cu privire la organisarea societăţel 
moderne, cu calităţile sale de geograf sa
vant, s’a opus la admiterea cererel sale. O 
mare parte din profesori au protestat în con
tra spiritului îngust al colegilor lor, dar mi
noritatea Vauthier a învins. D. Reclus a 
fost respins. D'aci ah urmat dimisiunl de 
profesori, manifestaţii studenţeşti şi s’a 
născut o agitaţie care ameninţa să ia pro- 
porţiunl mari.—Faţă cu această dovadă de 
îndărătnicie ce o dedeau profesorii univer
sităţii vechi, profesorii demisionaţi sprijiniţi 
In procedarea lor de către oameni ca Paul 
Janson, Edniond Picard, Camille Lemonssier 
Verhaegen, Vandervelde, l.orand etc., au 
pus basele universităţel noul avînd ca pro
gram liberul examen, toleranţa complectă 
asupra ideilor şi cultura progresistă în 
toate ramurile de ştiinţă.

Guvernul conservator, mult mal liberal 
de cît doctrinarii liberali s’a grăbit a recu
noaşte existenţa legală a universităţel noul 
care în cîţl-va ani a făcut piogrese uriaşe.

Acum opera are base solide şi indestruc
tibile. Si ca să arăt influenţa enormă ce a 
luat asupra surorel sale rivale, e suficient 
să adaog că multe universităţi din conti
nent încep a o imita şi a adopta unele din 
ameliorările introduse de dinsa.

De alt-fel bogăţia cursurilor, profesate de 
către savanţi din Belgia, Franţa, Germania 
şi Italia, este o destulă dovadă că fonda
torii universităţel noul, au un ideal mult 
mal înalt şi mult mal complect de cît acel 
înţeles de profesorii universităţel libere.

E inutil să mal insist asupra acestui 
punct căci alţi mulţi mal competenţi ca 
mine, ah relevat în presa specială din oc
cident superioritatea învăţămîntulul univer
sităţel noul.

lată care ar fi trebuit să fie cîmpul de 
luptă a d-lul Vauthier, iată ce trebuia să 
releveze acest domn profesor, şi ’n cotro 
să îndrepteze criticele sale trimiţînd arti
cole Voinţei Naţionale. D. Vauthier s’a fe
rit de o discuţie senină şi imparţială, şi a 
preferit sâ’şl etaleze frica ce i inspira 
lipsa eventuală de clientelă pentru univer
sitatea d-sale. Insistînd asupra valoarel di
plomelor celor două universităţi—cu toate 
că ştie că toate diplomele eliberate străi
nilor sunt sciinţifice şi prin urmare fără 
sancţiune legală în Belgia—a uitat că acel 
cari conduc instrucţia la noi îşi ah deja 
convingerea făcută, şi că nu se conduc de 
criticele interesate al unul profesor acţio
nar ameninţat iu tantiemele sale.

Sunt convins că nici d. Foni. nici d. Maio- 
rescu, nici d. Mîrzescu, nici d. Take Ione- 
scu, nu ignorează că opera unor savanţi 
ca d-nil De Greef, Janson, Errico-Ferri, Pi
card, Lafontaine, Jarde, etc. etc., este me
nită a ameliora cultura universitară, iar nu 
a face diutr’insa o speculă.

Cît priveşte neexactitâţile conţinute in ar
ticolul d-lul Vauthier, nici nu ml dah oste
neala să le desmint. Puterea executivă are 
alte mijloace mult mal sigure pentru a afla 
adevărul.

91. E . P n p au illia lop o l.
Bruxelles, 2<> Decembrie 96.

erl in Capitală pentru a presinta M. 
Sale Regelui şi guvernului raportul 
consiliului judeţean şi pentru a ex
pune nevoile Dobrogel.

care nu lucrează de cît 3 ore pe 
săptămină.

Continuînd şi vorbind în numele 
profesorilor secundari, d. Gheor-

In fruntea delegaţiei se atlă un I ghian a făcut o aspră şi docutnen-

Sîmbătă 21 Decembrie d-na Elena Theo- 
dorini va cînta rolul Santuzzel din Cav. 
Rusticană. Representaţia va începe cu 
Chanson de Fortunio, după care va urma 
concert.

Reputaţiunea d-nel Theodorini este uni
versală. Este oare nevoie să mal amintim 
succesele sale strălucite? Ori unde a cîntat 
a entusiasinat publicul, elogiile deci sunt 
de prisos.

Să salutăm şi să mergem să aplaudăm 
cu toţii pe distinsa noastră compatriotă, 
care reînceptnd cariera artistică şi după o 
întrerupere de doul ani, s’a gindit în pri
mul rînd la patria sa şi cîntă pentru prima 
oară pe scena Teatrului Naţional.

Luni 23 Decembrie se va da a doua 
representaţie cu Carmen.

I N F O R M A Ţ I I

notabil tătar din Constanţa, anume 
d. Ali-Cadir.

D. C. Stoicescu, prepară o miş
care însemnata în corpul diplomatic 
pe ziua de 15 Ianuarie.

In aceasta mişcare se va cuprinde 
şi numirea unul titular al legaţiunel 
romîne din Atena.

Socialiştii aii convocat pe Dumi
nică o întrunire publică pentru vo
tul universal.

lată textul răspunsului M. S. Re
gelui la Adresa Camerei:

Domnule Preşedinte,
Domnilor Deputaţi,

Am  ascultat cu o vie mulţumire ros
tirea sentim entelor de iubire şi credin
ţă ce mi le relnoiesce Adunarea Depu
taţilor, ca o expresiune fidelă a senti
m entelor mult iubitului meii popor.

Asem enea am văzut cu m are bucu
rie cit de mult preţuiţi faptele a llt de 
însemnate a cordialei primiri a Princi-

Selul Moştenitor la Moscova şi vizitei 
[. S. Împăratului Austriei, Rege al Un

gariei. A ceste scumpe şi multe dovezi 
de prietenie şi simpatie, cari ah găsit 
un răsunet în întregul popor romîn, ne 
vor îndemna şi m al mult in viitor, de 
a urma neclintiţi pe calea desvoltărel 
noastre pacinice şi de civilizare.

Nimic nu mă poate încredinţa mal 
mult despre rodnicia muncel ce veţi des
făşura, de cît sprijinul hotărit ce ’l pro- 
miteţl guvernului Meft şi rîvna ce vă 
însufleţeşte pentru binele ţărel.

Statornicia in principiile şi tradiţiu- 
nile ce ah întem eiat regatul nostru, 
este într’adevăr călăuza cea mal sigu
ră pentru a păşi fără şovăire pe calea 
adevăratutul progres.

Cel mal însemnat factor al acestei 
propăşiri este ridicarea m orală şi ma
terială a săteanului, şi cu drept cuvînt 
m ăsurile menite a atinge acest ţel do-- 
rit de toţi, ocupă intîiul loc în inima 
Mea şi in solicitudinea domniilor vostre.

îm plinesc o plăcută datorie arătîn- 
du-vă bucuria sufletului Meu pentru fru
m oasele şi m ăgulitoarele cuvinte ce’Ml 
adresaţi din partea Camerei : ele sunt 
tot de o dată cea mal scumpă răsplată 
a dorinţei Mele pentru binele public si 
o întărire şi mal mare a credinţei Mele 
în viitorul Rom îniel.

Din adincul inimel Mele vă m ulţu
mesc în numele Meiî, al Reginei şi al 
Fam iliei Noastre.

In urma insistenţelor d-lul V. 
Lascar şi a deputaţilor şi senatori
lor craiovenl, d. Pleşia, prefectul 
judeţului Dolj, a consimţit a-şl re
trage deniisiunea.

D-nil Delavrancea şi Niehi Xe- 
nopol att plecat ieri la Constanţi- I 
nopol, unde vor petrece sărbătorile, 
avînd fie-care o diurna de cîte 50 
lei pe zi, sub cuvîntul că sunt de
legaţii Statului romîn pentru a ne
gocia cu Sublima Poarta încheierea 
unei convenţii comerciale cu Ro- 
mînia.

Consiliul comunal al Capitalei e 
convocat pentru diseara.

Circula zvonul că diseara se va 
deschide campania în contra pri
marului Robescu.

Se zice că atacul va fi deschis 
de d. Bolintineanu, care va fi spri
jinit de d-nil Procopie Dimitrescu, 
maior Fanuţa, I. G‘ Bibicescu, V. 
C. A. Rosetti şi alţii.

tala critica a proiectului d-lul Poni.
Discuţiunea, care după cum am 

spus devenise violenta, n’a luat 
sfirşit de cît prin intervenţiunea 
d-lul ministru Mîrzescu în favoarea 
d-lul Gheorghian.

D. Mîrzescu a declarat că nu-şl 
însuşeşte proiectul d-lul Poni şi a 
rugat chiar pe d. Gheorghian sâ-l j Sitari din Romînia, lutnd cunoştinţă de per

D. Ministru insă a declarat că nu re
cunoaşte studenţilor dreptul de a in 
terveni în tr’o cestiune naţională, şi deci 
refuză d j  a  da curs cererel lor.

Comitetul Naţional Studenţesc nefiind 
de acord cu vederile d-lul Ministru în 
această privinţă, găseşte că e în rolul 
săfl de a se preocupa de soarta Romî- 
nilor din provinciile subjugate şi de
clară că va lupta fără preget pentru 
a-şl îndeplini cu sfinţenie sarcina dată 
de studenţime, ca să lucreze în cestiu- 
nea naţională.

MOŢIUNE
Comitetul naţional al studenţilor univer-

mal recomande şi alţi profesori pe 
cari sa-I numească in comisiune 
pentru a se folosi de vederile lor.

Mişcarea funcţionarilor C. F. R., 
care a fost atit de mult exagerata 
şi aţiţata de unii confraţi, este pe 
deplin liniştita în urma asigurărilor 
date de guvern şi de d. Saligny, 
ca soarta micilor funcţionari va fi 
îmbunătăţită.

Ameninţarea cu greva generală 
a funcţionarilor C. F. R. n’a fost 
în ghidul nici unul funcţionar; era 
numai o iluzie a socialiştilor.

D. Vasile Lascar vrea să rege
nereze cu totul administraţia ţârei.

In  acest scop m inistrul de in 
terne s ’a adresat tineretului, ofe- 
rindu-i prefecturi şi diferite alte 
funcţiuni publice.

Pe cît ştim, demersul şi stăruinţa  
d lu i  Lascar n 'au  fost încununate 
cu succes; m ai tot tineretul la care 
s ’a adresat m inistrul de interne, 
a refusat demnităţile oferite, pre- 
textînd nesiguranţa situaţiuneî.

Unul singur a cedat faţă cu 
insistenţele d lui Lascar; acesta e 
d. Aurel Năcescu, căruia i s’a o- 
ferit prefectura de Putna.

Cu toate acestea aflăm că d. 
Năcescu s ’ar fi. răsgîndit, preferind  
să-şl păstreze postul de director 
de serviciu la ministerul justiţiei, 
unde e mai multă stabilitate de 
cit in  administraţie.

D. loc. colonel ConstantinovicI, 
trimisul extraordinar al M. Sale Re
gelui Alexandru al Serbiei, va pleca 
cu acceleratul de mîine după amiazl 
la Belgrad.

D-sa a vizitat in cursul zilei de 
ieri cazărmile din Capitala, iar azi 
va vizita arsenalul, însoţit de d. că
pitan Aslan.

secnţiile continuu aduse luminătorilor po
porului romînesc din Macedonia de către 
Inspectorul şcolar Apostol Mărgărit, consi
deră de a sa datorie ca să nu rămlnă ne
păsător faţă cu cele ce se petrec In această 
provincie locuită de RomtnI.

Prelungirea aetualel situaţiunl din Mace
donia, In care profesorii ineritoşl sunt În
locuiţi prin nişte oameni inculţi dar devo
taţi piuă la servilism lut Mărgărit, ar în
semna peirea orl-cărel mişcări romlneştl In 
Macedonia, ceea ce nu poate conveni de 
cit vrăjmaşilor neamului romînesc.

Pentru aceasta, eonsiderind că organiza
rea pe base solide a şcoalelor Rouiine din 
Macedonia, nu se poate face de cit înde- 
pârLndu-se actualul Inspector şcolar care 
prin faptele sale anti-romlueşll a devenit 
imposibil In Macedonia, Comitetul Naţional 
studenţesc roagă pe d. Ministru al Cultelor 
şi Instrucţiunel publice, In ale cărui senti
mente patriotice are toată Încrederea; ca 
să destitue pe Apostol Mărgărit din postul 
ce ocupă, dînclu-se cu modul acesta o le
gitimă satisfacţie unui întreg popor şi fă- 
cîndu-seposibilă desvoltarea Romînisnm- 
luî în Macedonia.

Fără această măsură decisivă dar indis
pensabilă salvării causel romlneştl în Ma
cedonia, studenţii universitari din regatul 
Romîniel nu vor mal putea sta indiferenţi 
faţă de suferinţele ce de atlta timp îndură 
Romînil Macedoneni din partea nevredni
cului inspector şcolar Apostol Mărgărit.

Comitetul Naţional Studenţesc.

Există, in potriva anemiei şi a slăbi- 
ciunel generale, (cari domină epoca 
noastră contimporană), un m are număr 
de remedii. Dar m aeştrii medicinel ah 
acordat, astă-zl, favoarea lor tonicelor 
folositoare nutriţiunet, sîngelul şi sis
temului nervos, trepied vital al sănătâ- 
ţel perfecte. Iată pentru ce Vinul Bra- 
vais, cu basa de kola, coca, cacao şi 
guarana se bucură, în ştiinţă, de un 
renume vechio, netăgăduit şi veşnic 
crescind, in ciuda zadarnicelor sforţări 
ale imitaţiei.

EDIŢIA a 3-A

F ostu l M itro p o lit  va  so«i 
iu  B u cu reşti T in e ri, la  IO  
şi ju m ătate  ore dim ineaţa, 
prin  b a r ie ra  V icto rie i.

Articolele V o in ţe i  X a f io n a le  
prin cari s’a încercat să rcdesclii- 
ză cestiunea mitropolitană, nu 
sunt numai un act de rea cre
dinţă, ciud toate silinţele să de
puse seră spre a se potoli spiri
tele, dar constituesc şl un atac 
din partea d-lui Gogu Cantacu- 
zino in contra d-lor Anrelian şi 
Lascar.

D. deputat Polilimos va des volta 
în  şedinţa de Sîmbătă interpela
rea sa în  cestiunea falşurilor şi 
plastografiilor comise de judecăto
rul de instrucţie Vasiliu.

Se ştie ca d. G. Mîrzescu a con
stituit o comisiune care să studieze 
proiectul de lege alcătuit de d. Poni 
asupra învăţămîntulul secundar şi 
superior.

De la început încă s’a iscat o 
discuţiune asupra părţel proiectului 
relativă la invăţămîntul secundar.

In şedinţa următoare discuţiunea 
a luat proporţiunl foarte mari.

D. Sp. Haret, susţinînd proiectul 
d-lul Poni, cerea ca directorii de 
lic.ee să aibă salarii mari, bună
oară vre-o 800 lei pe lună, şi să 
aibă puteri de inspector asupra per
sonalului didactic; mal cerea ca 
profesorii să lucreze cel puţin 24 
de ore pe săptămină, căci acel care 
lucrează numai 9 ore pe săptămină 
este un tembel.

Atunci d. profesor Gheorghian i-a 
Obicinuita delegaţie anuală a con- I ripostat, întrebînd pe d. Haret ce 

siliulul judeţului Constanţa, a sosit | concluzie trebue trasă despre d-sa
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D. Otescu, directorul liceului Mi- 
hal-Bravu, a fost numit membru in 
comitetul permanent al instrucţiunel 
în locul d-lul Spiru Ilaret.

D. Cottescu, setul serviciului de 
mişcare la direcţiunea C. F. R., şi-a 
dat deniisiunea,, în urma mişcării 
funcţionarilor C. F. R.

D-sa va rămîne directorul servi
ciului de navigaţie.

Decretele de înaintare în armata 
vor fi supuse mîine semnăturel M. 
Sale Regelui.

Prin budgetul viitor al direcţiu- 
nel C. F. R. se prevede că cu în
cepere de la 1 Iulie viitor vor cir
cula trei vapoare de mare tonaj în
tre Constanţa-Anvers-Roterdam şi 
Ilamburg.

In acelaş timp se speră că in 
MaiQ se va putea înfiinţa o agen
ţie a navigaţiei romîne la Alexan
dria, in Egipt.

Citim in «Neue Freie Presse» din Viena câ 
d Consilier Imperial. Cavalerul Henric de Mat- 
loni. proprietarul celebrei surse de aptt mine
rală «Gieshllblerv aşa de mult apreciată şi la 
noi, va serba la 1 Ianuarie 1897 a 40 aniver
sare a fundaţiunel casei sale de comerţ aiit 
de bine cunoscuta în lumea întreagă.

Iii nistrul Hirzescu şl comitetul 
uaţioual MtudeuţcHc

Primim de la com itetul naţional stu
denţesc. urm ătoarea com unicare :

Rine-voiţl vă rugăm a publica In cel 
mal apropiat număr al ziarului d-vostră 
alăturata moţiune, pe care o delegaţiune 
a comitetului naţional al studenţilor din 
Bucureşti, a presentat-o d-lul Ministru 
al Instrucţiunel Publice.

După cum se vede din această mo
ţiune, Comitetul Studenţilor a ţinut ca 
mal înainte de a începe o agitaţie le
gitim ă în favorul fraţilor din M acedo
nia, să roage respectos pe d. Ministru 
al Instrucţiunel Publice, ca să intervie 
cu autoritatea posiţiunel sale, pentru a 
curma starea nenorocita de lucruri din 
Macedonia.

(Serviciul Agenţiei Romîne)

Madrid, 18 Decembrie.
Ştirile ziarului «Post» din Washington in 

privinţa negociârilor privitoare la afacerile din 
Cuba, suut cu desăvirşire falşe.

Constantinopol, lSDecembrie.
2000 de reservişll al marinei ah făcut erdna- 

nifestaliunl sgomotoase in faţa arsenalului. A- 
ceste manifestaţiunl ah fost provocate de ne
plata soldei şi prin faptul că trimiterea rezer
viştilor la vetrele lor se face pe detaşamente, 
mici din cauza lipsei de transporturi şi numai 
de o săptămină. Manifestanţii n’ah fost liniştiţi 
de cît după ce li s’a promis că se vorsatisface 
dorinţele lor.

Sofia, 18 Decembrie.
Dl. Elliot, agent diplomatic, şi colonelul Law. 

ataşat comercial, aâ fost delegaţi de guvernul 
englez pentru încheierea unul tratat de co
merţ între Bulgaria şi Englitera. Tratatul va fi 
in tocmai ca acela cu Austro-Ungaria, afară 
numai de cite-va modificări de tarife.

Englitera ar dori ca eonvenţiunea să se în
cheie înainte de 1 (13) Ianuarie 1897.

Belgrad, 18 Decembrie.
închiderea Skupştinel va avea loc cel mal 

tirzih mîine.
Berlin, 18 Decembrie.

Iu urma interzicerel transacţiunilor cu ter
men, o Întrunire numeroasă a membrilor aso- 
ciaţiunel bursei berlineze a produselor agricole 
şi al adunării generale a bursei grâurilor din 
Slettin, ah decis să se abţină de a se mal a- 
răta la bursă, cu începere de la 2 Ianuarie 
1897.

Madrid, 18 Decembrie.
D-nu Sagasla, inlerviewaf, s’a declarat parti- 

sau al acţiunel diplomatice şi al aplicării re
formelor la Cuba. El crede că rechemarea ge
neralului Wtyler ar pune capăt unor sacrificii 
nefolositoare.

PROCESUL STAMBULOW

Sofia, 18 Decembrie.
Procesul Stambulow. Sentinţa tribunalului 

stabileşte neculpabilitatea lui Boni Gheorghiew, 
in ceea ce priveşte participarea sa direct! la 
asasinarea lui Stambulow.

Tufececiew este recunoscut culpabil că a 
furnisat arme, şi birjarul Atzow că a furni- 
sat trăsura sa. Tribuualul achită pe Boni Gheor
ghiew şi condamnă pe Tufececiew şi pe At- 
zov la tr»I ani de închisoare simplă, cuprinztud 
în acest timp şi drepturile preventive.
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E P O C A 3

D I T E R S E
D IN  CAPITALĂ

Prlus asupra faptului. — Cismarul 
Gheorgho Ion din strada Bordeiului, ducăodu se 
erl seară In băcănia lui Ilie Uvreifl din aceeaşi 
stradă şi negăsind pe nimeni in prăvălie, se ro- 
pezi la tejghea şi fură tot conţinutul. Cănd se 
pregătea însă să fugă, hoţul fu surprins de stă
pânul prăvăliei care conduse pe Gheorglie Ion 
la secţia respectivă.

Pungaşi prinşi. — Am anunţat zilele 
trecute că o bandă de pungaşi urmărită şi sur
prinsă de poliţie, a reuşit să scape din mina 
agenţilor, dind focuri de revolver şi bătind pe 
mal mulţi poliţişti.

Aceşti veştiţl spărgători de meserie, de mal 
multe ori condamnaţi pentru furturi şi spar
geri săvirşite în Capitală, afi fost In sfîrşit 
prinşi erl seară de agenţii poliţiei de siguranţă. 
El sunt: Marin Crâciunescu, zis şi Surdu ; Ilie 
Dumitrescu-Ciufu, Pavel Ştefănescu şi Tudorică 
Georgescu.

Iu contra lor fiind încă de mat mult timp 
lansate mandatele de depunere, aceşti pericu
loşi pungaşi vor fi depuşi chiar azi la Văcăreşti.

DIN ŢARĂ

Ucis In ilrg.— Erl s'a comis un omor în 
mijlocul tirgulul din oraşul Tirgovişte, care a 
emoţionat pe toţi cel cari aă fost de faţă.

Tinărul Ion D. P. Ciaciu din Bilciu, luindu-se 
la ceartă cu individul Petre Niţă, acest diu 
urmă scoate un cuţit din buzunarul hainei şi 
loveşte de mal multe ori pe nenorocitul tinăr 
in abdomen. Tinărul Ciaciu a căzut jos scăldat 
în singele care curgea Sn şiroae diu rănile ce 
primise.

Dindu-se alarma, mal mulţi trecători şi po
liţia aă venit lu ajutorul tinărulul care era 
deja Sn agonie. Transportat la spitalul din Tir
govişte, Ciaciu a încetat din viaţă după cîte-v a
ore.

Asasinul a fost arestat.
Ucis «le nepoţi.-0 telegramă diu Fier

binţi anunţă că erl locuitorul Nedelcu Ciotărcă 
din comuna Dridu a fost găsit mort tn locu
inţa sa.

Toate bănuelile cad asupra a doul nopoţl al 
săi cari ar fi sugrumat pe Nedelcu spre a-1 fura

Autorităţile locale au început cercetările

D. Porumbarii declară că nu poate răs
punde imediat, de oare-ce trebue să cer
ceteze faptele.

D. Scorţescu.— Sunt fapte foarte grave 
In sarcina anul ministru şi ar il de do
rit să se fixeze ziua de Simbătă peutru 
desvoltarea acestei interpelări.

D. Porumbaru se opune.
I). Naeu, preşedinte, anunţă că se va 

pune la ordinea zilei in termenul regle
mentar.'

C A M E R A
Urma rea şedinţei de la 18 Decembre

D. Popovieî-Răeăciune spune că această 
agitaţie e foarte legitimă.

Oratorul se ridică lu contra favoritismului 
caro domneşte In înaintări şi spune că ma
rii funcţionari, cari nu fac nimic iafi lefuri 
mari, pe cînd cel mici, muncesc mult şi 
sunt răii resplâtiţl. Funcţionarii superiori, îu 
mare parte, nu-şl fac datoria şi cu toate 
acestea beneficiază de toate foloasele.

Mal departe d. PopovicI vorbeşte de orele 
de servicii! împovărătoare, de aroganţa şe
filor, de nepăsarea direcţiune! şi de toate 
relele pe cari le-a constatat că băutue în 
administraţia Căilor ferate Sn genere. Re
levă modicitalea salariilor micilor funcţio
nari şi constată că agitaţia lor nu e factice 
după cum pretinde d, laica.

D. Em. Porumbaru, ministrul lucărilor 
publice declară că u’are cunoştinţă cum că 
ar fi existlnd la Căile ferate o mişcare cu 
caracter serios. Am primit un memoriu im 
primat, dar originalul nu mi s’a remis 
încă, de şi se pretinde că mi s’a adresat. 
Sunt dator ca ministru să primesc orî-ce 
reclamaţiune şi datoria mea este să datt 
dreptate dacă reclamanţii o aU. Cred însă 
că reclamanţii se vor ti adresat direcţiunel 
Căilor ferate ; dacă nu le va ti dat satisfacţie 
atunci posiţiunea mea este mal dificilă.

Am aflat apoi că acest memoriu a fost 
înaintat ieri directorului general al Căilor 
ferate: mă voiU ocupa şi voiU vedea ce s’a 
făcut şi ce este de făcut.

Intru cît priveşte pe guvern, ministrul 
declară că se va presinta o lege pentru 
îmbunătăţirea stărel funcţionarilor Căilor 
ferate. De altmintrelea în budgetul Căilor 
ferate de anul viitor s’a alocat 400.000 lei 
cari vor servi pentru sporirea tratamentelor 
micilor funcţionari. Anunţă modificarea legel 
corpului technic şi a acelei de exploatare 
a Căilor ferate. Cere Camerei timpui necesar 
pentru a studia această chestiune, făgăduind 
o satisfacţie deplină nedreptăţiţilor.

Desaprobă atacurile îndreptate în contra 
direcţiunel generale a Cailor ferate, încre
dinţată unor oameni speciali şi excelenţi.

Nu trebue să li se ştirbească autoritatea, 
fiind-că în această administraţie trebue să 
domnească oare-care disciplină. Toate acete 
c hestiunl preocupă pe guvern. (Aplause).

Preşedintele consiliului roagă Camera 
să treacă în secţiuni pentru a se ocupa de 
legea repaosulul de Duminică.

Ş ed in ţa  de la  19 D ecem bre
Fină la ora 2 şedinţa nu se deschide.
Prin Cameră circulă cu stăruinţă sgo- 

motul că guvernul vrea să împedice pe d. 
Scorţescu a’şi desvolta interpelarea în afa
cerea portului Constanţa.

Nici un ministru nu se vede tn  Ca
meră.

In  sfîrşit la ora 2 şi 10 apare numai 
d. Porumbaru, ministrul lucrărilor pu
blice.

Şedinţa se deschide sub preşedinţia d lui 
Giani; răspunde la apel 102 deputaţi.

D. Iulicli întreabă pe guvern dacă are 
cunoştinţă că s’a început o cercetare în 
contra funcţionarilor cari'afi adresat me
moriul ministrului lucrărilor publice. Func
ţionarii superiori intimidează şi ameninţă 
pe semnatarii memoriului, tndemnlndu-1 să 
declare eă-şl retrag semnăturile.

D. Radu Stnnian anunţă o interpelare 
ministrului instrueţiunel cu privire la trans
ferarea d-lul Bucur Spirescu, profesor din 
PIoeştI.

La această interpelare se asociază şi d 
G. Dem. Tlieodorescu.
11 D. G. Scorţescu anunţă o interpelare a- 
supra interceptării unei telegrame adresată 
de funcţionarii căilor ferate unor deputaţi.

D. V. Lascar, ministru de interne, răs
punde că ia act de această interpelare şi 
că va răspunde lutr’o jumătate de oră.

D. Scorţescu anunţă ministrului lucră
rilor publice o interpelare în chestiunea 
portului Constanţa.

(A se vedea textul interpelării la in- 
formaţiuni.)

SENATUL
Urmarea şedinţei de la 14 Decembrie

D. C. Zăgănescu Işî desvoltă interpela
rea adresată d-lul ministru de interne in 
scop de a se modifica art. 42 din legea 
pentru alegerea consiliilor comunale de la 
188G. D-sa arată că acest articol, care vor
beşte despre buletinele de vot fără a le 
fixa dimensiunile, se pretează la falşificarea 
secretului voiului şi ast-fel devine o sabie 
tăioasă în mina guvernului,—dar, exclamă 
d-sa, să vede că aceasta place guvernului.

Cu această ocaziune d-sa atacă pe d. 
Mănciulescu şi administraţiunea din Te
leorman, care i-a acordat bunele el graţii.

Interpelatorul zice că acest articol trebue 
modificatjde guvernul liberal, pentru că legea 
a fost alcătuită şi votată tot de liberali, şi 
cere urgenţa, fără a indica însă în ce fel 
trebue modificat art. 42 din legea de la 
1886.

D. Y. Lascar, ministru de interne, recu
noaşte defectele acelui articol şi spune că 
mal sunt şi altele; de aceea promite că 
după vacanţe guvernul va veni cu un pro
iect de lege modificator al legel pentru a- 
legerea consiliilor comunale din 1886.

In acelaş timp ministrul declară că gu
vernul nu face politică cu administraţia: 
politica să o facă partidele, şi să ştie par
tidul că nu mal poate compta pe admi
nistraţie.

D. G. Exarcu, spune că în urma înţele
gere! avută cu d. Ministru al lucrărilor 
publice, care şi-a luat angajamentul ca după 
vacanţe să vină cu un noU proiect de or
ganizare a administraţiunel căilor ferate, 
D-sa consimte ca interpelarea sa să se a- 
mine piuă la presintarea acelui proiect.

D. Ein. Porumbaru, ministrul lucrărilor 
publice, declară că este pentru modificarea 
îegel organice a drumurilor de fer, care dă 
prea puţine puteri ministrului, care poartă 
Insă răspunderea; va numi o comisiune 
care se elaboreze un proect de reorgani- 
sare.

D. Micescu, care anunţase şi d-lul o in 
terpelare, Întreabă pe guvern ce se spue 
funcţionarilor de la căile ferate pentru a-I 
linişti.

D. Em. Porumbaru spune că intră în in- 
tenţiunile guvernului de a se ocupa de 
soarta funcţionarilor de la C. F. R. şi mal 
cu seamă a funcţionarilor inferiori, ţi de a 
vedea dacă nu este loc a se aduce îmbu
nătăţiri în soarta lor; pentru aceasta a şi 
prevăzut în budget fondurile necesare—un 
milion.

La orele 4.15 se ridică şedinţa publică, 
d-nil Senatori trecînd în secţiuni.

Ş ed in ţa  de la  19 D ecem bre
Se declară vacant colegiul al Il-a de 

Brăila, îu urma lucetărel din viaţă a d-lul 
Vasile Sassu.

D. G. Exarcu întreabă pe d. ministru al 
cultelor dacă nu crede că poate lua oare- 
cari măsuri pentru a îndrepta soarta Ar- 
chiereilor, cari sunt astă-zl cu Jdesâvlşi: e 
lipsiţi de mijloace ; d-sa crede fcă ar fi 
bine să li se facă o leafă de câte 
200—300 lei pe lună şi în acelaş timp 
să li să dea însărcinareade a merge în di
feritele eparchil ca să ajute în păstorire pe 
diferiţii eparchioţl, cari astă-zl sunt necu
noscuţi nu numai de drepţi credincioşi, dar 
chiar şi de preoţi.

ULTIME INFORMATIUNI
A b u zu rile  «le la  portu l 

Constanţa
Afacerea portului Constanţa ia  

proporţii m ult m ai m ari de cît se 
credea

O singură propunere, a d-lui 
Hallier, ameninţa pe Stat de a 
vedea lucrările sporite cu patru  
pînă la cinci milioane de lei.

Antreprenorul a cerut ca lucră 
rile să se facă cu alt material, 
de cît acela prevăzut în  caetul de 
sarcine, spre a putea in  mod con 
tradictoriu şi cu intervenţia d-lui 
Nacu să stabilească preţurile un i
tare ale materialului, cari nu  
sunt fixate în  caetul de sarcini

In  loc de a se face ca să fie 
respectat caetul de sa rc in i; în  
loc de a se lua în  seamă hotărî 
rea directorului lucrărilor, d. I. 
Cantacuzino, care cerea să fie res
pectat caetul de sarcini, s ’a n u 
m it o comisiune compusă în  parte 
din oameni devotaţi şi din oa 
meni politici sub patronagiul că
rora a că utat d. Stoicescu să facă 
să se admită propunerea antre 
prenoruluî.

Acum, de cînd alarma s ’a dat 
prin  presă şi de cîndd. Scorţescu 
a adresat o interpelare, se caută 
a se acoperi această afacere.

In  acest scop comisiunea a fost 
din noii convocată şi i  se va cere 
de a respinge cererile d-lui Hal 
lier.

P u tem  spune că aetele

d -lu l Stoicescu sunt de aşa  
natură, în  cit cea m al eoni- 
plezantă ap lica re  a  le g e l  
a r  trebu i să provoace d a 
rea  lu i în  ju«lecată.

Cetăţen ii d in  C ap ita lă  
pregătesc o p rim ire  stră 
luc ită  I .  P .  &. S a le  fostu
lu i M itro p o lit  P r im at , care  
soseşte m îiue la  ore le  IO  
şi ju m ătate  în  C ap ita lă .

A flăm  eă m u lţi cetăţeni 
vo r m erge  p în ă  la  şosea 
îna in tea  I .  1*. S. Sale, care  
sfrăbătîm l şoseaua şi C a 
lea  V ic to rie i, va  m erge  «11- 
reet Ia  C u rtea  cu J u ra ţ i.

I .  P .  S. S a  va  «lescinde  
apoi la  «1. «Ir. N iţiilescu , 
decanu l facn ltăţe i «le teo
logie .

P rin  culoarele Camerei se svo- 
neşte că d. Stoicescu, m inistru  de 
externe, ar fi demisionat azi.

Cu tot sgomotul acesta d. Stoi
cescu e încă pe banca ministerială.

D. V. I. Sassu, senatorul cole
giului II de Brăila, a încetat ieri 
din viata. *

Ca un început de satisfacţiune 
pentru funcţionarii inferiori de la 
C. F. R., d. SaUgny pregăteşte o 
mişcare însemnată pe ziua de a- 
nul nou.

Vor fi înaintaţi vr’o 20°j0 din  
funcţionarii inferiori.

Fe de altă parte în  budgetul 
viitor al C. F. R. se vor face la 
Cameră, cu consimţimintul d-lui 
Saligny, cîte-va modificări însem
nate pentru sporirea salariilor.

Colonia romînă din Sofia a dat 
Duminecă seara un banchet de 120 
de taclmurl în onoarea d-lul AI. 
Ghica-Brigadiru, ministru plenipo
tenţiar al Romîniel.

S’aQ ridicat mal multe toasturi 
pentru M. S. Regele, pentru dom
nitorul bulgar, pentru romînil din 
Macedonia.

lată textul interpelărei adresa
tă de d. Scorţescu, în  Cameră, în  
afacerea portului Constanţa :

Am onoare a in terpela  pe onor. m inis
tru  „ac tu a .“ al lu cră rilo r publice asu 
pra căclărel de lege săv îrş ită  de prede
cesorul săfi cu ocazia contractului Hal
lier pen tru  portu l Constanţa şi anume 
asupra călcărel leg ii generale a comp- 
ta b ilită ţe i S ta tu lu i, legea responsabili- 
tă ţe l m inisteriale, O rt. 3) şi condiţiu- 
nile speciale ale caetului de sarcin i pen
t ru  lucrările  portului C onstanţa (art. 66).

Bine voiască a ’ml răspunde onor. d. 
m inistru .

1) Dacă cu contractu l No. 3118, din 
18 M artie 96, fostul m in istru  al lucrări
lor publice, violînd a r t. 66 din caetul de 
sarcini, a dat o lucrare de 13 milioane 
le i d-lui Andrien H allier, cu o garan ţie  
de 140.000 lei, în  loc de 650.000 lei 
prevăzuţi in caetul de sarcin i şi această 
o i  de la  sine putere, violînd legea, fără  
m ăcar a consulta pe colegii săi.

2) Dacă este  adevărat că în  cursul 
lucrărilo r, d iferite favoruri au fost parte 
acordate, p arte  ceru te  de acest an trepre 
nor, conform actelor din dosar.

3) Ce m ăsuri în ţelege a lua guvernul 
pentru  pedepsirea culpabililor în  această 
afacere şi res ab ilirea contractului Hallier 
în condiţiunile legale  prevăzute în cae
tu l de sarcin i.

D. Dionisie Roman, preşedintele 
clubului naţional din Mediaş (Tran 
silvania), a fost condamnat pe cale 
administrativă la 10 zile închisoare 
şi 50 florini amendă, pentru ca a 
convocat o adunare a alegatorilor 
romînl spre a alege doul delegaţi 
la conferinţa naţională de Ia SibiQ 
conferinţa care a fost oprita de 
guvernul unguresc.

Ziarele «lin Viena şl Bnda- 
pesf aniiunţă ca generalul lArieg- 
haminer, ministru «le rfishoiiî 
al Austro-Ungariel, a comandat 
la fabrica de arme din Nteyr 
51,000 de puşti Mannlichcr sis
tem romtnesc pentru armata 
austriacă.

D-l avocat A. J. Drăghicl pleacă as 
stă-zl spre a fi faţă la Inmormlntarea 
ginerulul săfi d-l Grigore Crissenghy 
mort la Cannes in 18/so Decembrie.

CASA RIEGLER
Furnisorul Curţei Regale

I C

Invită pe onor. sa clientelă a 
sita chiar de la 15 cor. aran
jamentul expus de obiecte 
pentru Cadouri de săr
bători, Anul nou,
Xunţi 
goduc.

< v

.  %
Bombăne 

/  Choeolată
etc. se fabrică cu cea 

mal mare îngrijire şi în 
cantităţi suficiente spre a 

satisface numeroasele cereri. 
Peste 20 pomi «le Crăciun 

se vînd garnisite gata în salonul de ex
poziţie de la 20 fr. în sus.

Pentru ajunul anului nofi se vor găsi Cutii 
«le bomboane de la */« kilo pînă la 3 kilo ca

VI-
V

 ̂ i0  y  publicul să nu sufere intirzierl do ambalaj.
Se previne onor. public a nu se da crezămint sezonului 

'  7-yr  ca preţurile mărfurilor mele au fost ridicate. Din contră pre- 
ţurile se menţin aceleaşi cu toate că calitatea mărfurilo r in conti- 

yr nuu se ameliorează.
Ne fac expe«llcrltu provincie de ori ce mărfuri chiar de Pomi 

«ie Crăciun, Ananas de Versailles proaspăt etc.

t ) .

E vorba ca d. Ernest Vîrnav, 
fost prefect de Roman, sa fie nu
mit inspector administrativ în lo
cul d-lul Gr. Giani.

Cbngresul viticol din Focşani, în 
şedinţa sa de la 15 Decembrie, s’a 
constituit în camera sindicala în
tocmind biuroul sad ast-fel :

Preşedinte d. M. Picleanu, vice
preşedinte d. C. Cernat, secretari 
d-nil I. G. Giurgea şi N. D. Teo
dor seu.

AA. LL. Regale Principele Fer- 
dinand şi Principesa Maria vor sosi 
în Capitala, mîine seara, la orele 
9 şi 25.

Erl s’a tf  făcut la Tecuci alegerile co- 
leguilul III judeţean.

Din 734 de alegători înscrişi afi luat 
parte la vot numai 333 ; buletine anu
late 37.

Afi fost a leşi: dd. Ar. Papadopol Ka- 
limac, Al. I. PopovicI, Manole Mihăi- 
lescu, N. Nicolescu, C. Fulger şi Cristu 
Petică.

Agenţia Romînă  spune că d. 
Dum. Sturdza a sosit alaltăieri la 
Viena şi după ce a conferit cu d. 
Conte Goluchowsky, a plecat la 
BreslaQ, unde a văzut pe fiul sao.

Azi d. Sturdza se afla la Berlin 
solicitînd o audienţă la d. Liîtzow- 
Leekert.

D. A. G. Olteanu, fost redactor 
la Romînul, bănuit a fi complice 
în furtul de 124,000 lei comis de 
Harnagea, a plecat la Iaşi însoţit 
de comisarul Trestianu.

D. Olteanu a declarat parchetu
lui din Iaşi că în adevăr cunoaşte 
pe Harnagea şi cînd acesta a fost 
în Bucureşti au luat dejunul împreu
nă. Dar alte daraverl n’a avut cu 
el şi nici nu bănuia atunci cinstea 
lui Harnagea.

D. Olteanu va fi pus azi în li
bertate, deoarece nu există nici un 
indiciQ de culpabilitate în contra 
d-sale.

COFETĂRIA BRAGADIRU
Strada Carol, No. 41

Este bine asortată cu diferite articole din a- 
ceastă branşă

COZONACI CUGLUFURI 
Şt DIFERITE TORTURI LUCRATE 

Cu cea mal mare îngrijire 
D iferite  B ăuturi Indigene fi S treine

Chanipaguc şi Li«iupruri
DE LA PRIMELE CASE CUNOSCUTE

PREŢURILE RECUNOSCUT de EFTINE.
L £ l  Jţb WJT ^  I i E I

4 8  1  4 8
DE U Z IN Ă  ^  °

1000 kilograme 1-a calitate transportaţi la do
miciliu în saci.

BBKIUETTE.
CĂRBUNII DE PIATRA din minele 

Petroşani şi Cardif.
COKS DE TOPIT.
COKN DE FERARIE.
COKS MĂRUNT anume pentru sobe pa- 

ragine şi belgiano.
ANTRACIT ENGLEZESC prima cali

tate pentru sobe Helios.
GREUTATE GARANTATA

Expediţia en gros şi en detail de la Brăila, 
Constanţa şi Bucureşti franco la orî-ce gară a 
căilor ferate romîne.

DEPOSIT CENTRAL
STR A D A  SF IM Ţ II VOIVOZI No. 5

TELEFON No. 274 
f  i  H U I .  I , «  »  / ; V H H  U  t !

DE ARENDAT de la 23 Aprilie 1898, 
moşia ROTaREŞTII, 

din plasa Glavacioeul, Jud. Vlaşca, de peste 
800 pogoane. A se adresa, Bucureşti str. 
St. Voivozi 8 satt str. Pitar Moşu 2.

FABRICA de  BERE LUTHER
recomandă de sft. sărbători ale Crăciu
nului excelentele sale produse de cali
tate : Lager, Fllsneir şi Bavaresă 
atit in Butoaie cit şi in Butelii, a- 
duse la domiciliu după cerere prin poştă 
safi Telefonul No. 219 care comu
nică cu oraşul şi cu provincia.

De asemenea In propria sa Hallă de 
Bere ELI8EUM LUTHEK onor. 
visitatorl vor gusta berea cea mal exce
lentă din calităţile Pilsuer şi Bava
resă şi vor găsi distracţiunl plăcute.

Cea mal bună musică militară va di- 
lccta pe onor. visitatorl cu cele mal 
plăcute arii.

Fir Telefonic din CĂLDARUŞANI 
M î u e a t î

GH1VECIU IULIAN
se prepară cu carne

L u a ţ i
GHIVECIU CĂLUGĂRESC de post în Untdelemn

G u s t a ţ i
GHIVEC.U ORIENTAL de post în Untdelemn

Specialităţile mele proprii (le o calitate 
superioară

De asemenea recomand conservele din fa
brica noastră precum : Mazăre şi Fasole Iulian, 
Bame, Dovlecel, Pătlăgele vinete, Tarhon, Ciu
perci. Sparanghel, Anghenari, Spanac, etc. şi 
diferite compoturi, toate calitate superioară, 
lucrate special pentru Magazinul nostru de de
licatese R ecom and
Magazinul foarte bine asortat de sfintele sărbă
tori în toate ce se atinge de Branşa coloniale
lor, şi Trufandale, fiind in legătură direct cu 
Constantiuopol precum stridii, stacoji vil etc,

S anvich i cu Icre, Salam, Şuncă Sardele 20 
bani bucata, se primecs comenzi’ cu 12 ore înainte 

« OZONACI MOL DO VENEŞTI 
Calitate superioaiă tuturor aloaturilor, prepa
raţi cu 2 ouă la oca şi cu spumă de vin, care 
durează 15—20 zile, mărimea de la 2—5 kilo 
bucata. Primeşte comenzi pentru sărbători.

Rog pe onor. p. a ne vizita şi va fi foarte 
mulţumit atit in ceea ce priveşte conservele 
noastre cari sunt destul de cunoscute cît şi de 
cele mal sus notate. Cu stimă
Iu liu n  Opresc ii & comp. Lipscani No. 63.

Marele Magasin „LA BAL0N“
Anunţă Onor. sa clientelă că. cu "ocasiunea 

Altului noii, apus în vânzare pe jumătate 
preţ de cît costă articolele următoare : 

Lenajuri de rochi Lei L— Metr.
Barcheturl (fiinet) » 90 »
Mătăsuri » 1.50 »
Cămăşi de bărbaţi . 2.75 buc

» » dame » 2.50 »
Ghete » » > 8.— per.
Şoşoni ruseşti de dame » 7.50 »

» » bărbaţi » 8.50 »
Şi alte articole de manufactură, plnzărie şi 

încălţăminte.
Comptînd pe o numeroasă vizită salută cu 

toată stima
ILIE DIMITRESCU

Furnisorul Curţii Regale 
Strada Carol’I No 72 

— Colţul Marelui Hotel Dacia — 
N. B. Cu aceste preţuri se vinde numai 

pînă Ia I Ianuarie 1897.

A T E L IE K  SPEC IA L DE MODE 
Reparaţiunî aproape GRATIS

Lucrări artistice în flori naturale, Deco- 
raţiuni simple şi grandioase, Flori artifi

ciale şi naturale
PRIMA FABRICA DE COROANE

M T I i € A M A ® A
Calea Victoriei 152, vis-ă-vis de Palatul Ştirbei 

Salon special pen trn  Coroane, P ălării 
şi Rochi! de dolifi

Strada Lipscani 10. Mag. I. Intrare strada 
Stavrtpoleos

MOBILE!!!
In Calea Dorobanţilor 36

Proprietatea d-lul Rrătiauu
Se vinde diferite mobile de ocasie
Asemenea şi diverse mobile de fantesie 

cari pot servi de cadouri pentru 
sărbăto ri

Doctorul Salimir
de le facultatea din Paris 

Special pentru Iwalele «le stomac
27—Strada Doamuel | 27 

Consult. 2—4

De v în za re  la  p r in c ip a le le  b ă c ă n ii
CONSERVE
n iu s îa r M o i e o i i e i

DEPOU GENERAL STRADA REGALA No. 11 bis

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


E P O C A

M IC I A N U N Ţ U R I
P in i la 10 publicaţii 80 ban i lima pen tra  fle-care dată, fi 

da la 10 In sus 30 bani linia.

8pectacole
T m m tr u l  N a t i o n a l .  Joul 19 D toem brie se tb repres*®* 

U  «Amor fi Prietenie» poemă dram atică in 3 c iu turi 
d-nu H aralam ble Q. Leuca fi «In ziua Scadenţei» dram ă 
originală în tr 'nn  aot._________

O pert* KouilnA Viu«rl ‘20 Deoembrie se va roprcBema 
Nc 1(M A operă în 4 acte fi uu  tab lou  de Felice Romanul. 

Mnsloa de V Bellinl T radacţie  de d. Tom a Ioneson.

T * » I f p  M n jfO . Joul 19 Decembrie reprezentaţie ex tra 
o rd in a ri în benellciul Casiernlul M. Qanv cu  bine-volto- 

rul concurs al d-rel Naya Gr*ad Etoile de Paris La Belle 
D nvernois Pauline  d 'A rgen t fi ou concursul intregel trupe 
angajate, program  sa  to tu l sch im b at o rchestra  din streină- 
ta te  sub conducerea rt n u m itu lu i h#( de orchestră  d. Ed. 
Wllh. Btrauss.

C i r c u l  B . S i d o l i .  Joul lw Decembrie m are reprezenta ________________________________
ş a la  L e ib llch J Ign lU a .

Ba l .  «FRAŢIA» Sooietate pentru  subven ţionarea elevilor 
săraci va da în seara  de Jou l 36 D ecem brie 1895, înoe- 

piod de la orele 9 un m are Bal sub patronagiul unu l co
m ite t de doam ne în sala Hugo.

S a l a  B r a y a d l r u .  In fle-care seară  concert de orches-, 
tră  sub oonduoerca d-lul Peters* Vinerea concert High Life

Ga f e  N a ţ i o n a l a •
concertele.

O rchestra R ublnfte ln  fl-a început

Închirieri şi arendări
Dc  a r e n d a t ,  chiar de pe acum m oşia Talpa (Glavacloo, 

Vlafca) în tindere  aproxim ativă 3500 pogoane, avînd şase  
sute pogoane grîfl arate cu săm înţă m urată  calitate cea m al 
bună. A se adresa, 30, Btrada Lum in i, B ucureşti.

D e 'arendat ou înoepere chiar de acum  moşia «Ianca» 
din ju d e ţu l Brăila, in întindere de zece m ii pogoane toate 

arabile, avînd două m ii pogoane grîâ arate ou săm lnţa cea 
mal bună. A se adresa la d. M R achtivan avocat, strada 
F intînel 38, Buoureştl.

Camere mobilate
Io t e l u l  P i e ţ e i  B lb e m c u - P o d  A , lingă Gam eri şi Trt- 
Ibunale*

Cereri şi oferte dc servicia
Un tînăr absolvent a cinci clase lioeale, doreşte  •  găsi nn 

post fle în capitală sad provincie, A se adresa la red . zia
ru lu i «Epoca» sub Iniţialele M, M.

Informaţinni atile
JLftptarln Arcuita lingă grădina H erăstrău, I.a ploile* 

vaca specialitate pen tru  copil şi cură  eu lapte, 40 bani li
tru l. Lapte de b ivo liţa  5o bani litru l, l 'n t Htipcrfin
5 lei kilo. Crema o ju m ă ta te  litru  1 led. Lapte bătut 
40 ban i litru l. T ransportu l la dom ioilld e ooprins in aoeste 
p re ţu ri.

A se adresa p rin tr’o cartă poştală la D irecţiune a Lăptă- 
rlel Arcuda, in BuourescI, Dionisie 40.

Un pianină routlnat oferă serviciile salo la soirele dan
sante şl baluri pentru  un bono rari u m odest. 8. Iaroslav, 
Oalea M oşilor No. 90.

Unt proaspăt (De prim a oalitate) Se găseşte la lăptă- 
r la  elveţiană a farm acistului I. M unteanu şi Dr. E. Popa, 
ou 5 lei kilogramul dus la d omiolliu. OrI-ce cerere se va 
face prin cartă poştală la acla I. M unteanu calea Vic
to riei No. 78.

Frantjnlse dipiom ee deşire le ţons  partioulieres. Ad. bu
re au du  Jou rna l.

F irm e reco m a n d a b ile

A d rese

Bibliografii
A eşit de tu b  tipar în Editura L ibrăriei Bocea A Comp. 

«Novele» de «Ion Slavici», P reta  4 lei.
L e u r o  M a je m td m  l e  A o l C h a r t c  a  I  e t  l a  U r i n e  

E H n a u e th ,  chrom olithographies p a r  Bonssod, V aladonet 
Cie (Ancienne Malson Goupil et Oie).

D’aprws le8 dern iers p o rtra its  executAs par le pe in tre  
blen oonnu M-r. Jean  Leoorate du  Nofly.

PrLx 3 fr. 50 d ‘un portrait.

Ia tă  sum aru l No. 10 din revista lite ra ră  «Povestea Vorbei» :
«Trădare» Ion G uran, «Micuţii» (versuri) A rtu r S tavri, 

«Zănaticul Satului» (uuvelă) T. Oorbu, «Ipoerlze» (versuri) 
Radu D. Rosettl, «Cartea Inimel» Mely, «Snoava» Nicules- 
cn, «Toamna» (poezie) ltau l Stavri, «Actualităţile d-lul M . 
D.» Cr, «Samsarul» (nuvelă, traducere) Brody, «Cinteoe Po
pulare», «Ilustraţie» Bob.

A ap ăru t din Biblioteca Romanelor Celebre in ed itu ra  li
b rărie i Ignat Sam itca s B e l - A m l  rom an social al d istlu j 
sulul scriito r francez, B u y  d e  M a u p a u n a n t .

B e l - A m i  este un rom an  social, pen tru  că au to ru l De-a 
dat nu  lum ea sufletească a unu l individ — Georges D uroy — 
oi lum ea socială, unde Duroy ajunge şi poate să ujnugă sus 
Nu de dragul uuul individ a scris M aupassant, oi ca bă ne 
arate o pătu ră  socială cu toate ale el. M aupassant nc-a 
descris faptele psihice ca să le explloe pe cele sociale, şi 
nu v lce-versa- atunci a r fl făcut un rom an psihologic.

El a voit să ne spună : «Ulfcaţi-vă cura e lum ea a fta . Dar, 
ca s’o înţelegeţi m al bine, iată vă descrii) unul mal pe 
larg, unul dinlre dînşii. Ultaţt-vă ce condiţii soofale, vedeţi 
cum o secătură  se sim te in ele. iu largul săi) în m ediul 
săd prielnic. $i asta pen tru  că lum ea descrisă e lum ea lui 
Duroy. Dacă îl înţelegeţi pe dînsul, ÎI în ţe legeţi po to ţi, în
ţe legeţi pă tu ra  pe care am descris’o» .

Oa esecuţie m aterială volum ul se prezintă în mod uim i
to r şi patern zice că este una din tre  oele mal frum oase lu 
crări tipografice apărute  la noi în ţară.

P reţu l rom anului B e l - A m l  este de Ici 2 ,— şi se află de 
vînzare la toate lib răriile  d in ţa ră.

A ap ăru t «Caleudaral-Mappa» pe 1897 pe hîrtle  sugătoa
re, care, pe lingă partea  Calendaristică cu m enţinerea  săr
bătorilor ţinute  de justiţie , conţine, pe ultim a ţoale, şi Ta
bloul de calcu lu l dobînzilor. Tariful m onetar şi Telegrafo- 
Poştal, Datele scaden ţe i oupoanelor, efectelor romîne, eto

Preţu  4 lei.

7 CASA DE SCHIMB

HESKIA & SAMUEL
BUCURESCI

No. 5 Strada Lipscani No. 5
Cumpără şi vinde efecte publice şi face orT-c 

schimb de monezi.
Cursul pe ziua de 18 Decembrie, 1898

Cump. Vind
4 o/o Rentă Ainortisabilă. . . 87 V. 88
5 •/« » Amortisabilă. . . 99,*/. 100 v*
«•/.
6«/«

Obligaţ. de Stat (Cov. R.) . 
» Municipale din 1883

101
96

S 102
97 •7.

6«/o » » » 1890 95 'li 96 •ii
6»/, Scrisuri Funciar Rurale . 94 94 •b
5*/o » » Urbane . 91 91 11.
5*/o » » » Iaşi . 

Acţiuni Banca Naţională.
85 'li 86

1840 1860 —

» > Agricolă . 225 — 230 —

» Dacia Rominia asig. 450 — 455 —

» S-tea Naţionala asig. 489 — 492 —

S-tatea de CoastrucţiunI . 209 — 210 —

Florini valoare Austriacă. 2 11 2 13
Mărci Germane . . . . 125 125
Bacnote Franceze . . . 100 — 101 __

> Italiene. . . , 89 — 93 __

» ruble hîrtie . . 2 65 2 70
SBSBi

I m p r im a r e a  cu m a r in e le  d u b lu -c il in d r ic e , d in  
fa b r ic a  Albert & Cţ|, F r a n k e n lh a l  s i  cu  c a r a c 
te r e  d i n  f o n d e r iu  d e  l i te r e  riiusch d i n  F r a n k -  
f u r t  A IM ■

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

1431

LOUIS JACCOLLIOT

MÂNCĂTORII
D E  F O C
PARTEA ŞEAPTEA

— Dacă ţii la viaţa ta, îl zise Canadia
nul, răspundem şi nu căuta să m6 în
şeli... Tu eşti Woan-Vah, Pasărea batjoco
ritoare.

— Da. Tidana.
— Ce făceai aci cu tovarăşul tăa ?
— Marele şef al tribului ne fixase aci 

pentru a supraveghea calea care conduce 
la marele sat Nagarnook la reşedinţa al
bilor...

— Pentru ca să prindeţi pe Tidana cînd 
se va Întoarce ca să-l omoriţl pe neaştep
tate cu ghioacele voastre. Nu este aşa ?

— Da, TiJana.
— Şi iu acest timp luptătorii tribului 

vor profita de ultimele ore de noapte, cind 
somnul este mal greii, ca să atace reşe
dinţa.

— Nu este acesta proiectul lor, Tidana.
— Bagă de seamă să nu minţi!

— Woad-Vah vorbeşte adevărat, el tre- 
bue să atace Locul Lebedelor.

— Pentru ce ?
— Kobugul nostru petrece noaptea lu 

edificiul cel mare al reşedinţei şi noi voim 
să reluăm pe Kobugul nostru pe care albii 
ni l’aâ furat.

— Iml poţi spune tu dacă mal sunt alţi 
luptători pe drumul reşedinţei ?

— Nu mal sunt.
— Mă vel urma tu cu credinţă fără să 

chemi vre un ajutor sail să cauţi să fugi 
dacă Iţi voi promite să nu te omor ?

— Poţi face din mine ce vel voi Tidana, 
sunt prizonierul tăil.

— Ce virstă al ?
— Două zeci şi doi de ani.
O ideie subită încolţi increerul Canadia

nului; piuă atunci neglijase în tot-d’auna 
de a-şl ataşa un servitor indigen; dar Wi- 
ligo şi Koanook odată morţi, se găsea cu 
totul izolat. Societatea europenilor nu pu
tea să înlocuiască lingă el elementul indi 
gen ; gusturile, obiceiurile şi modul lui de 
trăia îl atrăgea mal mult spre Australieni, 
îşi apropriase o mare parte din obiceiurile 
şi din ideile lor ; era o trebuinţă pentru el 
ca să vorbească limba tufişului, ca să aibă 
în tot-d’aunâ lingă el pe eine-va care să-I 
fie la ordin şi gata să se devoteze în ori ce 
moment. Se gîndi ded să-şi afilieze pe 
Woau Vah.

Este un obiceiu al tutulorjtriburilor Aus
traliene ca prizonierul de resbel să devie 
proprietate a acelui care Ta capturat. A- 
cesta are dreptul de a-1 ucide cînd II va 
place, de a l tortura după voe, de a 1 păstra 
pentru a face parada unul strămoş saO de 
a-1 face să lucreze sad să vîneze pentru 
el. Dacă reuunţă în mod solemn şi pentru 
tot-d’auna la dreptul ce are de a-1 ucide, 
prizonierul devine, nu sclavul lui, sclava- 
giul propriu zis nici nu este cunoscut în

Australia, dar un soia de servitor fâeînd 
parte din familie. El nu mal se socoteşte 
membru in familie saO în tribul săa, îşi 
pierde pînă şi numele pentru a lua un al
tul, pe care îi dâ|stăpînul săO.

Cât timp nu a obţinut graţierea de moar
te, el este considerat ca fiind în perpe
tuă stare de legitimă apărare, are dreptul 
de a evada şi de aşi relua locul în tri
bul săfi. El poate de asemenea de a re
fuza graţiarea ce-i se oferă ; dar pe dată 
ce a primit’o de bună voe, nu mal poate 
încerca nimic ca să-şi recapete libertatea.

Aceşti graţiaţi, numiţi în localitate Toda- 
Noo, adică angajaţi pînă la moarte, sunt 
priviţi mal mult ca tovarăşi de cât ca ser
vitori şi sunt In general de o credinţă şi 
de un devotament ţfără margini.

Această situaţiuue este aproape identică 
cu acea a unor orfane şi al veche! Rome, 
cari, cu toate câ-şl redobândeai! libertatea 
lor, fapt care interzicea stăpâniijr dreptul 
de a-1 vinde, dar care-I obliga să rămlnă 
în tot restul vieţii lor lu serviciul familiei.

Urmând primei sale inspiraţiunl, Canadi
anul continuă interogatorul lui Woan-Vah.

— Woan-Vah eşti tu însurat?
— Nu, Tidana.
— Al trecut concursul de şefie ?
— Nu, ett nu sunt de cît un simplu lup

tător.
— Atunci nimeni nu va plînge moartea 

ta în trib ?
Nenorocitul începu să tremure de frică.
— Răspunde, insistă Dick.
— Mal am numai o mamă bătrină.
— Bine. Dacă Iţi las viaţa, primeşti tu ?
Tinărul luptător avu un tremur de bu

curie.
— Aş primi Tidana, răspunse el în grabă,
— Iml vel servi tu cu credinţă pînă la 

moarte ?
— Iţi jur, Tidana.

— Fâ-ţl jurămlntul sacru,
— Spiritul med» lipsit de trup pe rugul 

sacru, să rătăcească în veci printre spiri
tele rele, ţâră ca să fie vre-o dată primit 
pe teritoriul de vlnat al strămoşilor noştri, 
dacă nu-mi voi ţine promisiunea.

— Bine Woan-Voh, ridieăte, Iţi voi păs
tra pe viitor acelaş nume.

lntr’o săritură tinărul ngotak fu în pi
cioare.

Mal este vre-o sentinelă între reşedinţă 
şi noi ? reluă Dick.

— Nici una, Tidana.
(Va urma)

C a s a  d e  S & n ă i t a t e
Institut din noii reorganisat 
51, — Strada Teilor — 51

Dirigiată de dr. Şaabner Tuduri
Căutarea hoaţelor interne şi chirurgicale, pre

cum şi a tutulor boalelor nervoase şi chronice. 
Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, 
git, nas şi urechi, a boalelor de ficat şi rinichi. 
Operaţiuni.—Tratamentul boalelor gyneeologice; 
camere cu intrare separată pentru faceri, o moa
şă eu diplomă locueşte în institut. Discreţiune.— 
Tratament special al syphilisulul şi a boale
lor uretro-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu orl-ce medic saO 
specialist.

Preţurile moderate, pentru angajamente lu
nare se fac reduceri.

Consultaţiunl In fie-care zi, pentru bualele 
interne şi syphilitice de la 10—12 p. in.

Direcţiunea triinete de îndată după cerere 
noul prospect al Casei pe 1896.

D»’ STER IE N. C IURCU
IX Polikangasse— No. 10. Viena

Consultaţiunl cu celebrităţile medicale şi 
cu specialiştii de la facultatea de medicină 
din Viena.

„EPOCA^ziar cotidian^
C U P O N

11> D ecem brie 1S98
O r l - c i n t  Yft t f t in  A c en t c u p o n  «Ifu «EPO

CA* Ml *1 v »  t r i m i t e ,  Hfiii II  \i% p r e z e n t a  
l a  l i b r ă r i i l e  a r ă t a t e  m a l  j o s ,  a r e  d r e p t  
l a  m a l  d i n  p r e m i i l e  CU rK E T U K l HE- 
DU! E d i n  llM te le  respect Iţe.

Cuponul aceatn e va lab il plnă la 32 
Dec- inbrle ora  7 fieara.

C itito r ii d in p rov inc ie  pol tr im ite  con
tul lu m ărci poştale adăoglnd porto.

Premiile „EPQCEb

La l ibrăria  C'AROT, NDLLEK
Oaloa Victoriei No. M.

In loc de Numai
H e t i a d e - V d d u l e m e u  /.» A m intiriaeepra 

istoriei regeoerărel Romîne, sa fi Eve
niment ie de la 1848. Un volum toare 
de pesta 800 pagini . . . .  3.— 0.50

R l e h t e r  E : ; g c n f Unde duce soel&Uzmul.
Jurnalu l unul lucrător. T raducere de
Al. A. <! Sturdza ou o prefaţă de N. 5
F l l l p e s c a . ...................................... .........  0.50 0.10

F l l i p e n e u  V ., Albii şi Roşii - - « 0.80 0.15
N e g u l e n c u  P e t r u » Polemice * • • 1.50 0.70

— Pslchok gla stilului * 3.00 1.00
V l a h u ţ ă  A te n t . ,  Un an de luptă • • 2.60 1.60

— Iubire ,1' o e s l l ............................... 8.00 1.60
l'S-5 Din go na vteţel (ediţia Graeve) - 3.50 1.60
Z a t t i f l r e u c u  U it U f u  Lum e N euă si Lume

V e c h i* .................................................. 8.00 1.00
H ă jd r d k  B . P .,  Ioan Vodă cel cumplit,

volum  11 ; s tra t in trodus în şcoli. • 3.00 1.60
C o p e e  F r a n ţ  o im . Poveste tristă, rom an

tradus de D. ătăncescu - 1.50 1J0
M lc h ă U r n c u  S t .  C ., încercări critice asu

p ra  învăţă.nîntulul nostru prim ar, cd. I I  3-00 1.20
L l v e o c u  / .  i o f t n , îngerii tul Rafael fante

zie original I în  versuri în 8 a c te .  - 2.00 1.00
J L o h m c y e r  M . . Un nod mijloc pentru a

preda copiilor lim ba germ ană - - 2.00 1.00
R o t n a n  i» A ., Poezii (ediţie pepulitră) • 1.00 0.78
R a d u  D . H o n  t t i f Epigrame . - • 2.00 1.00
M btten H Copil ;1 Eylof (dram ă in S acte)

traducere de T. Maioresou - • - 12)0 0.80
M . D r a g o t n i r e ^ c u .  Critica ştiinţifică şi

Kmlnescu - - - - - -  1.50 1.00
B u t c u t c N c u  M o  r in *  Religie şi ştlluţă - 0.75 QJb
J U a c h e l in  4 ' J u l m  t l r u n , Sept Contes

r o u m a i n s ................................................4.00 1.60
N I c u Ic h c u  ş l  l l e r n e l y  D e p u t a ţ i i

n o ţ t r i ................................................3. 1.50
L,a L ibrăria  C. SFETEA

(Sf. Gheorghe)
V a t r a ,  anul I ................................................ 24.00 12.00

— anul I I ......................................................... 20.00 10.00
C a r a g l a t e , Note şi Schi ţ e. . . .  2.00 1.00
T / t e o d o r e & c u  B .  B e m . ,  G ronka din

N drnberg - 1.60 0.78
F l a m a r l o n ,  U r a n l * ......................................  1.00 0.60
A n g l e r ,  A v e n tu r ie r a ...................................... 2.00 1.00

La Lib: ărla  L. AIA ALAY
(Cvlea Victoriei, otel Boulevard)

S p e r a n ţ a  T h . ,  Popa oel de treabă nuvele. 2.00 1.00
— Mama Sooră, te a tru  • 8.00 1.00

D r .  M a u t r ('Englez), Calauza m am elcr tinere 2.00 0.50
D r .  F o r t u n a , Ren.edil practice pentru

vindeoarea boalelor copiilor - - 0.50 0.30
T e le o r  D Durere, ’iferite nuvele - - 1.60 0.50
Z a n f l r o t ,  Manualul uorulul de xntsă pen

tru  f a m i l i i ................................................2.00 1.00
W a r t h a  / / . ,  Corespondenţa Comercială

pen tru  usul comei cian. com ptrbil, eto. 4.00 2.00
Z a n ţ l r o i  G ., Metoda Croitului - - - 2.00 1.00
B c j a n  6 r . ,  H arta Romînie! şi a ţărilor

vecine, form at m are  şl în cuier] . - 1.25 1.00

Administraţia ziarului nostru pri
m ind zilnic numeroase cereri de premii 
pe cari le oferim cititorilor Epocel, 
anunţăm acekcra că cererile lor tre- 
buesc adresate direct librăriilor a- 
rătate in jo.-c.nl cuponului înso
ţite de preţul redus m  care se oferă 
acele premii.

MARELE MAGASIN DE LOUVRE
Caka Victoriei 41 
fost Hotel Broft

I3 IIY  B U C U R E S C I Vis-a-vis de 
confeseria Gapşa

Din cauza sosirilor zilnice de mari cantităţi de mărfuri pentru sezonul de iarnă, şi dm lipsă de spaţiu, eu toate 
toate că magazinul, în urma transformare! făcute, este cel mal vast din ţară, pentru ca să realizăm o desfacere 
mal prompta a acestor articole, ne vedem siliţi a orgauisa începtnd de:

Joul 21 Noembrie p înă  la 15 Decembrie a. c.
O M a r e  p u n e r e  i n  V i n z a r e

CU PREŢURI FOARTE REDUSE
de : L ânuri pentru  roebi, anglais. tantazie, şi unele cu preţuri de 2.25, 3.25, 3.76, 4.50 metrul, si mal sus.

M ă t ă s u r i  n o u v e â t ă  î n  t o a t e  y e n i *  u r i  l e .

La Rayoanele de Covoare şi Covoraşe, Portiere. Perdele, Stofe de mobile, Pluşuri
de mâtase, Pluşuri vegetale, etc.

M A R E  E X P O SIŢ IU N E
de Nouî modele de Pelerine şi Ronturî ultima creaţiune din

Paris şi Ber'in.
C o le c t iu n e  B o g a t ă

de ; Jupoane de mătase şi de moar6 de lină, Garnituri elegante pentru rochi
de bal şi de purtare.

Prima Fabrică de Săpun şi Parfumerie cu Vapor
BU CUR EŞTI

Magasinul fabricei: Calea Victoriei, 91
(Vis-â-vis de Palatul Regal)

EXPOZIŢIUNE pentru CRÂCIUN
P A R F U M E R I E

L u m i n ă r i  d e  S t e a r l n ă
Albe şi co lorate  <le o ca lita te  superioară

Precum şi tot felul de obiecte de lux
C A D O U R i

A L E G E R E  R A R E  de B I J U T E R I E
t Mare colecţiune de obiecte de lux 

yV* P reţu ri foarte m oderate

.

UZiJlA OE GAZ
1 I L A R E T

MAGAZINUL
„ H E L I O S “

21 Strada Doamnei 21
Sobe americane veritabile

■ S IR IU N . c u  p a t c h t r e g u l a t o r  n o u l  
m o d e l  1S96.

«Sirius» sunt de o construcţiune 
solidă şi elegantă, cele mal higienice 
dlnd o căldură plăcută şi temperată du
pă dorinţa, care se obţine prin *pa- 
tent-regulator», carele deosebeşte de 
cele l’alte produse similare.

încălzitul se face prin ori
ce fel de cărbuni de piatră.

Moşim şi Site sistem cel mal 
perfecţionat pentru lumina incan
descenta de gaz aerian şi de 
spirt.

Mare asortiment de 
lămpi de petrol.

Depozit general :
A . RECHENBERG

Bucureşti. Str. Doamuel 21

La Typografla EPOCA se află de vin- 
zare hîrtie maculatură cu 50 bani ki- 
logr. în pachetede cîtelO ki lograme.

Ş S Q e l  m a i  b u n  între"1

V IN U R ILE deQUINQUINA'
este

A P R O B A T

de ACADEMIA de MEDICINA din PARIS

I

l-a CALITATE 
Tona de 1000 Kilgr.

Dentistul M. BACHER
Membru al academiei universale de şti

inţe din Bruxelles, medaliat pentru me
ritele sale în arta dentistică la expozi
ţia din B ru xelles , B ordeaux şl 
L y  o i i  etc.

Succesor dentistului M. Rosenthal, Bu
cureşti piaţa Teatrului casa TOrek. 
Consultaţiunl 9—12 a. m. şi 2—5 p. m'

D e  v î n z a r e
Spre tâere, chiar de la 1 Ianuarie 1897 

viitor, pădurile de pe moşiile Meteleu 
LipăneştI şi SudiţI, ambele In apropiere 
de BuzăQ. Pentru informaţiuul şi condi- 
ţiunl de vînzare, a se adresa in Braşov 
la Comitetul parohial al Bisericel Sflntu 
Nicolae şi în Bucureşti, strada Popa Tatu 
No. 33.—Ofertele se primesc numai pînă 
la 31 Decembrie a. c.

In t6te farmaciile. Sticla. — 1/2 sticla.

9 9 P A T R I A "
SOCIETATE ROMÎNĂ DE ASIGURARE ŞI DE REASIGURARE 

CAPITAL NMCIAL TĂRNAT LEI UN MILION
Sediul Societăţel: Bucureşti, Strada Smlrdan No, 15

S o c ie ta te a  •  P a t r i a ,  s e  r e c o m a n d ă  p e n tr u

A M G IT R Â R i A S U P R A  V I E Ţ U I
pentru cas de moarte, asociaţiunl cu capital garantat, zestre: (cu încetarea 

plâţel premielor la moartea părintelui:)
ASIGURĂRI ÎN CONTRA ACCIDENTELOR

pentru cas de moarte şi de invaliditate, indemnisare zilnică.
Asigurarea colectivi a lucrătorilo din stabilimentele industriale

Pentru prospecte a se adresa la Direcţiune şi Ia agenţiile din ţară
Representanţa generala pentru Bucureşti strada Lip

scani No. 23 (Haini eu tel)

Bucureşti. -  T ip o ^ iW W ld â E S I R Q im i^ ţ l i^ o .  3. -  Bucureşti.

Transportaţi la do
miciliu în SACI con- 
tinînd fie-care
‘ 4 0  KILOGRAME

Sacii sunt P E  (7E- 
TL U I Ţ I  cu plum- 
burî.

COMPANIA OE GAZ 
B fTCtlRESCI

Crema de orez cu cacao a Iul 
Hrusen

e cel mal nutritiv, cel mal digestiv şi 
cel mal eftin dejun pentru oameni sănă
toşi şi bolnavi şi S9 recomandă de doc
tori din ce in ce mal mult, ca puthid în
locui cu succes cafea.ua, care nu conţine 
nici un nutreţ, ca un remediu fortifieant, 
mal ales pentru copil, anemici, bolnavi 
de stomac şi de nertl.

liepresentant genei îl pentru Rominia: 
Leon Comte Strada Cornet 30.

Preţui unei cutii lu toate depourile din 
ţară 1.50 lei n 1. ea gros la represen- 
tantul 1.20 lei noul. Crema de oree cu 
cacao a Iul Hausen se găsesce la ma
gasinul de coloniale G. Biela Strada Ca- 
rol, la drogueria Stoenescu Strada Aca
demiei şi la farmacia Fabini Calea Vă
căresc!.

^  Societatea Pensionarilor
Civili şi Militari

No, 148
1896 Decembrie 7

La 31 ale curentei, urmind ca Comisi- 
unea de Control se încheie compturile 
anuale ale societăţii spre a le supune Adu
nării generale care se va întruni în a doua 
Duminică a Junei lanuurie viilor, Consi
liul roagă prin aceasta po toţi d-nil so- 
ceitarl şi societare a ’şl achita cotizaţiile 
lunare plnă la 1 Ianuarie spre a putea 
Înlesni, atlt incheerea cnmnturilor, cit şi 
a face faţă tutulor choltuclelor ordinate 
anuale budgetare,

Consiliul dc Administraţie


